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علم يدرس أحوال الطقس ويحاول توقعها بتحليل مجموعة من التغيرات أهمها الضغط  1
 رصاد الجويةل علم ا الرياح واتجاهه ، ودرجة الرطوبةالجوي ، الحرارة ، سرعة 

2 
ثبوت درجة كمية معينة من الغاز تناسباً عكسياً مع ضغط الغاز عند حجم يتناسب 
 قانون بويل الحرارة.

 درجة الحرارة المطلقة .غير الذي يعبر عن متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغازالمت 3
4 

أقل درجة حرارة ممكنة، وعندها يكون متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز يساوي 
 درجة الصفر المطلق صفراً  نظريا.

5 
الضغط  قة عند ثباتا مع درجة حرارته المطلطرديً  يتناسب حجم كمية معينة من الغاز

 قانون تشارلز وكمية الغاز.

6 
طردياً مع درجة حرارتها عند ثبات الحجم فإن ضغط كمية معينة من الغاز يتناسب 

 لوساك -قانون جاي المطلقة.
 الغاز المثالي جميع ظروف الضغط ودرجة الحرارة. الغاز الذى يتبع قوانين الغازات عند 7
 الحجم المولي للغاز .(L 22.4)وف القياسية يساوى من الغاز عند الظر الواحد حجم المول  11
 الظروف القياسية .273K( ودرجة حرارته 1atm)101.3kPaالظروف التي يكون عندها ضغط الغاز 12
13 

لى عالحجوم المتساوية من الغازات المختلفة عند درجة الحرارة والضغط نفسيهما تحتوي 
 وفرضية أفوجادر  أعداد متساوية من الجزيئات.

14 
الضغط الناتج عن أحد مكونات خليط غازي إذا شغل حجماً مساوياً لحجم الخليط عند 

 الضغط الجزئي للغاز درجة الحرارة.

15 
ل عند ثبات الحجم ودرجة الحرارة ، يكون الضغط الكلي لخليط من عدة غازات لا تتفاع

 ليط.يساوي مجموع الضغوط الجزئية للغازات المكونة للخ مع بعضها البعض
قانون دالتون للضغوط 

 الجزئية
 سرعة التفاعل الكيميائي كمية المتفاعلات التي يحدث لها تغير في خلال وحدة الزمن. 16
17 

الذرات والأيونات والجزيئات يمكن أن تتفاعل وتكون نواتج عندما يصطدم بعضها 
 نظرية التصادم بطاقة حركية كافية في الاتجاه الصحيح. ببعض

18 
ت تظهر خلال التفاعل لا تكون من المواد المتفاعلة ولا الناتجة ، و تتكون جسيما

 لحظياً عند قمة حاجز طاقة التنشيط.
 المركب المنشط

 )الحالة الانتقالية(
 طاقة النشيط أقل كمية من الطاقة التي تحتاج إليها الجسيمات لتتفاعل. 19
20 

ا يمكن بعد توقف التفاعل استعادته مادة تزيد سرعة التفاعل من دون استهلاكها ، إذ
 المادة المحفزة من المزيج المتفاعل من دون أن تتعرض لتغير كيميائي .

عل تفاعلات تحدث في اتجاه واحد حتى تكتمل بحيث لا تستطيع المواد الناتجة من التفا 21
 ةالتفاعلات غير العكوس أن تتحد بعضها مع بعض لتكوين المواد المتفاعلة مرة أخرى.

22 
تفاعلات لا تستمر في اتجاه واحد حتى تكتمل ، بحيث لا تستهلك المواد المتفاعلة 

واد الم تماماً لتكوين النواتج ، فالمواد الناتجة تتحد مع بعضها البعض مرة ثانية لتعطى
 المتفاعلة مرة أخرى تحت ظروف التجربة نفسها .

 التفاعلات العكوسة

ن ممواد المتفاعلة والناتجة من التفاعل في حالة واحدة تفاعلات عكوسة تكون جميع ال 23
 حالات المادة 

التفاعلات العكوسة 
 المتجانسة

: المصطلح )المفهوم( العلمي   أولًا

 2024-ترم أول -12صف -كيمياء -المراجعة النهائية
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تفاعلات عكسية تكون المواد المتفاعلة والناتجة من التفاعل في أكثر من حالة من  24
 حالات المادة.

التفاعلات العكوسة غير 
 المتجانسة

25 

ون ي تكت المواد المتفاعلة والمواد الناتجة وبالتالحالة النظام التي فيها تثبت تركيزا
ي سرعة التفاعل الطردي مساوية لسرعة لتفاعل العكسي طالما بقى النظام بعيداً عن أ

 مؤثر خارجي.
الاتزان الكيميائي 

 الديناميكي

26 

واد عند ثبات درجة الحرارة ، تتناسب سرعة التفاعل الكيميائي طردياً مع تركيزات الم
 ائيةعلة كل مرفوع إلى أس يساوى عدد المولات أمام كل مادة في المعادلة الكيميالمتفا

 الموزونة .
 قانون فعل الكتلة

 موضع الاتزان .التركيزات النسبية للمواد المتفاعلة والمواد الناتجة عند الاتزان 27

28 

اصل النسبة بين حاصل ضرب تركيز المواد الناتجة من التفاعل ) النواتج ( إلى ح
تركيز المواد المتفاعلة ) المتفاعلات ( ، كل مرفوع لأس يساوى عدد المولات في 

 المعادلة الكيميائية الموزونة.

 ثابت الاتزان

 المادة المانعة للتفاعل دامه.ؤدي إلى بطء التفاعل أو انعفتمادة تعارض تأثير المادة المحفزة مضعفة تأثيرها  29
 المركب المنشط لها طاقة كافية لتكوين مواد متفاعلة أو مواد ناتجة. ترتيب مؤقت للجسيمات التي 30
 النزيمات مواد محفزة حيوية تزيد من سرعات التفاعلات البيولوجية كهضم البروتينات. 31
32 

  نفسه إذا حدث تغير في أحد العوامل التي تؤثر في نظام متزن ديناميكاً ، يعدل النظام
 مبدأ لوشاتيليه بحيث يبطل أو يقلل من تأثير هذا التغير. إلى حالة  اتزان جديدة ،

33 
في المحلول  H+مركبات تحتوي على هيدروجين وتتأين لتعطي كاتيون الهيدروجين 

 أحماض أرهينيوس المائي.

34 
 المركبات التي تحتوي على مجموعة الهيدروكسيد و تتفكك لتعطي أنيون الهيدروكسيد

-OH .واعد أرهينيوسق في المحلول المائي 

أحماض أحادية  .الأحماض التي تحتوي على ذرة هيدروجين واحدة قابلة للتأين 35
 البروتون 

 أحماض ثنائية البروتون  .الأحماض التي تحتوي على ذرتي هيدروجين قابلتين للتأين 36
 أحماض ثلاثية البروتون  الأحماض التي تحتوي على ثلاث ذرات هيدروجين قابلة للتأين. 37
 وري ل -حمض برونستد ل.) البروتون ( في المحلو  H+المادة ) جزئ أو أيون ( التي تعطي كاتيون هيدروجين  38
 وري ل -قاعدة برونستد .ل) البروتون( في المحلو  H+أيون( التي تستقبل كاتيون هيدروجين  المادة ) جزئ أو 39
 القاعدة المرافقة (. H+فقد بروتون )الحمض بعد  الجزء المتبقي من الحمض بعد فقد البروتون  40
 الحمض المرافق (. H+)القاعدة عندما تستقبل بروتون  الجزء الناتج من القاعدة بعد استقبال البروتون  41
 الزواج المرافقة كل قاعدة وحمضها المرافق. أوكل حمض وقاعدته المرافقة  42
43 

 تكوينو ونات الحرة ة من أي قاعدة المادة التي لها القدرة على استقبال زوج من الإلكتر 
 حمض لويس .ةرابطة تساهمي

44 
ين الأيونات أو الجزيئات التي لها القدرة على منح زوج من الإلكترونات الحرة وتكو 

 قاعدة لويس .حمضالرابطة تساهمية مع مادة اخرى تسمى 

45 
ثر أك Aالأحماض التي تحتوي على عنصرين فقط ، هما الهيدروجين وعنصر آخر 

 سالبية كهربائية.
 الحماض ثنائية العنصر

 (الكسجينيةالحماض غير )
46 

الهيدروجين والأكسجين وذرة عنصر  الأحماض التي تحتوي على ثلاثة عناصر هي
 الحماض الكسجينية .cObXaHعدد تأكسده مرتفع وصيغتها العامة  ثالث لافلز أو فلز انتقالي
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 التأين الذاتي للماء ماء لتكوين أنيون هيدروكسيد وكاتيون هيدرونيوم. التفاعل الذي يحدث بين جزيئي 47
 wKثابت تأين الماء .حاصل ضرب تركيزي كاتيونات الهيدرونيوم وأنيونات الهيدروكسيد في الماء 48

49 

  كسيدالمحلول الذي يكون فيه تركيز كاتيون الهيدرونيوم أكبر من تركيز أنيون الهيدرو 
 .7له أقل  pHمحلول قيمة الأس الهيدروجيني  أو هو: . M 7- 10×  1 أي أكبر من

 .C25°عند 7أكبر من  pOH محلول قيمة أو
 المحلول الحمضي

50 

      يكون فيه تركيز كاتيون الهيدرونيوم أقل من تركيز أنيون الهيدروكسيدمحلول 
  7 نله أكبر م pHمحلول قيمة الأس الهيدروجيني  أو هو:. (M 7-10×1 من أقل)

 . 7له أقل من  pOHهو محلول قيمة   أو           
 المحلول القاعدي

51 
 محلول مائي يتساوى فيه تركيز كاتيون الهيدرونيوم مع تركيز أنيون الهيدروكسيد.

 المحلول المتعادل .C25°عند درجة  7له تساوي  pHمحلول قيمة الأس الهيدروجيني  :أو هو
 pHالس الهيدروجيني العشري لتركيز كاتيون الهيدرونيوم. القيمة السالبة للوغاريتم 52

 pOHالهيدروكسيديالأس  لعشري لتركيز أنيون الهيدروكسيد.القيمة السالبة للوغاريتم ا 53

 الحماض القوية ن بشكل تام في محاليلها المائية.الأحماض التي تتأي 54
 الحماض الضعيفة أين جزئيًا في محاليلها المائية.الأحماض التي تت 55
 القواعد القوية لها المائية.القواعد التي تتأين بشكل تام في محالي 56
 القواعد الضعيفة أين جزئيًا في محاليلها المائية.القواعد التي تت 57
58 

 وم إلى تركيزنسبة حاصل ضرب التركيز للقاعدة المرافقة بتركيز كاتيون الهيدروني
 الحمض عند الاتزان

ن الحمض ثابت تأي
 aKالضعيف

59 
نسبة حاصل ضرب تركيز الحمض المرافق بتركيز أنيون الهيدروكسيد إلى تركيز 

 القاعدة عند الاتزان 
 القاعدةثابت تأين 
 bKةالضعيف

       
 
 

 .قابلية الغازات للانضغاط -1

 قارنةمجم جسيمات الغاز صغير جداً لأن جسيمات الغاز متباعدة عن بعضها بدرجة كبيرة والفراغ بينها كبير كما أن حج/      
 مع المسافات بينها.       
 .من خطورة الاصابات أثناء الحوادثتستخدم الوسائد الهوائية للحد  -2

بسبب قابلية الغازات للانضغاط وذلك لأن جسيمات الغاز متباعدة عن بعضها بدرجة كبيرة حيث تمتص الطاقة الناتجة  ج/    
 .يمات الغاز إلى الاقتراب من بعضهاعن التصادم عندما تضطر جس

 .)أو للغازات قدرة كبيرة على الانتشار(يأخذ الغاز شكل وحجم الوعاء الحاوي له  -3
ز تتحرك قوى تجاذب أو تنافر بين جسيمات الغاز لذلك فإن جسيمات الغا لا توجد طبقًا للنظرية الحركية للغازاتلأنه  ج/

 .ءبحرية وتتمدد داخل الوعا
  .حتى بعد تصادمها مع بعضها البعض الكلية للطاقة الحركية لجسيمات الغاز ثابتةتظل الكمية  -4

 .جزء منها أيلأن التصادمات بين جسيمات الغاز مرنة للغاية وطاقة الحركة تنتقل من جسيم لآخر دون هدر  ج/
 .اء الساخن فوق كتل الهواء الباردترتفع كتل الهو  -5
       من كثافة الهواء البارد فيخف وزنه ويرتفع لأعلى. لأن كثافة الهواء الساخن أقل ج/     

 لرفع منطاد إلى العلى يتم تسخين الهواء المحبوس فيه. -6
 .ء الباردويخف وزنه فيرتفع لأعلى لأن كثافة الهواء الساخن أقل من كثافة الهواواء تقل كثافته لأنه عند تسخين الهج/     

 .مع ثبات حجم الغاز ودرجة حرارته وعاء الى زيادة ضغطةتؤدي زيادة كمية الغاز المحبوس داخل  -7
 الضغط. ات مع جدار الوعاء فيزدادعدد جسيمات الغاز فيزداد عدد تصادمات هذه الجسيمه بزيادة كمية الغاز يزداد لأن ج/

 ثانياا: علل لما يلي

ك
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 )بفرض ثبوت حجم الإطار(.هواء في الصيف أقل منها في الشتاءتملأ اطارات السيارات بكمية من ال -8
التالي زيادة وبهواء سرعة جسيمات ال طاقة حركة الهواء فتزداد لأن درجة الحرارة مرتفعة صيفاً فتؤدي إلى زيادة متوسطج/        

 .لإطارا إلى زيادة الضغط عن الحد فينفجر اصطداماتها فيزداد الضغط وبزيادة كمية الهواء يزداد الضغط أيضاً مما يؤدي
 .لوساك(-جاي)قانون 

 ماكن تصلها اشعة الشمس.أبطاطا الجاهزة )الشيبس( وكأنها منتفخة عند وضعها في كياس الأتبدو  -9
 هذه الأكياس. يؤدي الى تمدد الهواء وانتفاخفالذي يمارسه الهواء داخل الكيس يزداد بارتفاع درجة الحرارة  الضغطلأن  ج/       

 .طه للنصفالى النصف الى انخفاض ضغيؤدي انخفاض درجة الحرارة المطلقة للغاز  -10
بقوة مع ا لأن انخفاض درجة الحرارة يؤدي الي تقليل متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز فتقل سرعتها ويقل تصادمه ج/      

 جدار الوعاء فيقل الضغط.
 .لمبيد الحشري حتى ولو كانت فارغةينصح بعدم احراق علب الرذاذ أو ا -11

  توسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز وسرعتها مما يؤدي لزيادة قوة التصادمات على يزداد م درجة الحرارةلأنه عند رفع ج/       
 مسببًا اضرارًا جسيمة.مما يؤدي الى انفجارها  علب الرذاذ جدار        

 .رة السيليزية في قوانين الغازاتوليست درجة الحرا )الكلفن(تُستخدم درجة الحرارة المطلقة -12
 لفن دائمًا موجبة وتتناسب طرديًا مع متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز.لأن درجات الحرارة بالك ج/
 .)أو عند وضعه في الثلاجة(عندما يتم اخراجه في طقس بارد يقل حجم بالون مملوء بالهواء -13

ض البعمن بعضها  لجسيمات الهواء وتصبح أبطأ وتقترب ه عند خفض درجة الحرارة يقل متوسط الطاقة الحركيةلأن ج/       
 فيقل الحجم.ويقل عدد التصادمات بجدار البالون ويقل الضغط على جدار البالون تقل الفراغات بينها ف

 .د فقطيمكن قياس العلاقة بين درجة الحرارة والحجم لي كمية من الغاز من الناحية العملية في مدى محدو  -14
 .سوائل ن الغازات تتكثف عند درجات الحرارة المنخفضة لتكو لأن  ج/       

 عند الضغط على صمام عبوة الرذاذ تندفع المادة المستخدمة للخارج. -15
  نحدث فتحة تعمل على نقل الغازلأن عبوة الرذاذ تحتوي على غاز تحت ضغط عالي وعند الضغط على الصمام ج/        

 المنخفض.من منطقة الضغط العالي داخل العبوة إلى خارج العبوة حيث الضغط الدفعي 
  ة ضعف الحجم الذي تشغله نفس الكمي (kPa 202.6الذي تشغله كمية معينة من أي غاز عند ضغط ) الحجم -16

 ( بفرض ثبات درجة الحرارة.405.2kPaعند ضغط )
  لأنه حسب قانون بويل العلاقة بين ضغط الغاز وحجمه علاقة عكسية، فعند مضاعفة الضغط يقل الحجم إلى النصفج/ 

 .سه يشغل في هذه الحالة ضعف الحجم الأصليعدد جسيمات الغاز نف لأن
 .ي لفروض النظرية الحركية للغازاتيخضع الغاز المثال -17

 لأن جسيمات الغاز المثالي ليس لها حجم ولا تنجذب إلى بعضها البعض. ج/       
 .في الواقع لا وجود للغاز المثالي -18

           تنجذب بعضها إلى بعض ولا يوجد غاز له خواص مثل  لأن جسيمات الغاز المثالي ليس لها حجم ولا تستطيع أن ج/      
 .الخواص التي يمتلكها الغاز المثالي    
 .تختلف الغازات الحقيقية عن الغاز المثالي -19

      إلى لأن الغاز الحقيقي يتكون من جسيمات فيزيائية حقيقية لها حجم توجد بينها قوة تجاذب ويمكن إسالته وتحويله ج/ 
  .لتبريد والضغط على عكس الغاز المثالي فجسيماته ليس لها حجم ولا تنجذب إلى بعضهاصلب با

 .عند ثبوت كمية الغاز وحجمه فأن حاصل قسمة ضغط الغاز ودرجة حرارته المطلقة تساوي مقدار ثابت -20
حرارة اعفة درجة الفعند مض لأن ضغط الغاز يزداد أو يقل بانتظام مع زيادة أو نقص درجة الحرارة عند ثبوت الحجم ج/       

 إلى النصف يقل الضغط الى النصف. قلت درجة الحرارة وإذايتضاعف الضغط 
 يمكن اسالة الغاز بالضغط والتبريد الشديدين. -21
        ، لأن الضغط يعمل على اقتراب جزيئات الغاز من بعضها البعض، والتبريد يعمل على تقليل طاقة الحركة للجزيئات ج/

 ى التجاذب بينها مما يؤدي إلى تحولها من الحالة الغازية إلى الحالة السائلة.قو  فتزداد
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    حجم بالون يحتوي على  ( يساوي 2CO =44( جرام من غاز ثاني أكسيد الكربون )11حجم بالون يحتوي على ) -22
 .( عند الظروف القياسيةNe=20( جرام من غاز النيون ) 5) 

 ( تعادل Ne) ، تساوي عدد مولات غاز(  2CO ( )mol 0.25  =         =         = n) لأن عدد مولات غاز ج/      
        (n =         =        = 0.25 mol  ،  )سه من حيث أن الحجوم المتساوية من الغازات المختلفة تحتوي على العدد نف

 فوجادرو"  في الظروف القياسية.الجسيمات "فرضية أ
 .يتناسب ضغط الغاز طردياً مع عدد مولاته عندما يكون الحجم ودرجة الحرارة ثابتين -23

مها مع لأن زيادة عدد مولات الغاز )كمية الغاز( في حجم معين تؤدي إلى زيادة عدد جسيمات الغاز فيزداد عدد تصاد ج/      
 داد الضغط.جدار الوعاء فيز 

 القمة( يشعر متسلقو الجبال بصعوبة وضيق تنفس عند)الكسجين  فرست إلى أنابيب من غازجبل الق يحتاج متس -24
ير غفيصبح لأنه كلما ارتفعنا عن سطح البحر يقل الضغط الكلي وبالتالي يقل الضغط الجزئي للأكسجين بنفس النسبة  ج/

 كافي للتنفس.
 . عند الظروف نفسهالا تحدث التفاعلات الكيميائية كلها بالسرعة نفسها  -25
 .لاختلاف تركيب وطبيعة وخواص المواد المتفاعلة الكيميائية والفيزيائية وظروف التفاعلج/
 عدم حدوث بعض التفاعلات الكيميائية رغم حدوث تصادم لجسيمات المواد المتفاعلة. -26
د ح فترتلاندفاع في الاتجاه الصحيوا لأنه التصادم قد يكون غير مؤثر لعدم وجود طاقة حركية كافية للجسيمات للتفاعلج/

 دون أن يحدث لها أي تغير.
 .صفرتساوي سرعة التفاعل بين الكربون والكسجين في درجة حرارة الغرفة  -27

 وابط لأنه في درجة حرارة الغرفة لا تكون تصادمات جزيئات الأكسجين والكربون نشطة وفعالة بدرجة كافية لكسر ر  ج/       
            (C – C )  ( وO – O .) 
 (.لمركب المنشط بالحالة الانتقاليةأو يُسمى ا)المركب المنشط غير مستقر بدرجة كبيرة جداً  -28
ة كافية فرت طاقيستمر ليُكون النواتج إذا توا أويتفكك مرة أخرى لُيعطي المواد المتفاعلة ،  تىيتكون لحظياً ح ما إن لأنهج/

 وتوجه صحيح للذرات.
 .ى زيادة سرعة التفاعل الكيميائييمات إليؤدي تقليل حجم الجس -29

يزداد معدل لأن تقليل حجم الجسيمات يؤدي إلى زيادة مساحة السطح وزيادة كمية المادة المتفاعلة المعرضة للتفاعل ف ج/       
  التصادمات فتزداد سرعة التفاعل.

 .يائيى زيادة سرعة التفاعل الكيمتؤدي زيادة تركيز المتفاعلات في حجم محدد إل -30
 .اعلدمات بينها وتزداد سرعة التفلأن زيادة تركيز المتفاعلات يزيد عدد الجسيمات المتفاعلة فيزداد عدد التصا ج/      

 محفزة لبعض التفاعلات الكيميائية.إضافة مادة  -31
   معينة. في فترة زمنيةلأن وجود المادة المحفزة يؤدي لتقليل حاجز طاقة التنشيط مما يزيد من سرعة تكوين النواتج  ج/      

 .تزداد سرعة جميع التفاعلات الكيميائية تقريباً بارتفاع درجة الحرارة -32
  لتنشيطلأن ارتفاع درجة الحرارة يؤدي إلى زيادة عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة ا ج/       

رجة سيمات في درجات الحرارة المرتفعة أكبر من سرعتها في دسرعة حركة الج أي أنوتكوين المواد الناتجة بسرعة أكبر 
 .الحرارة المنخفضة فيزداد تصادمها مع بعضها البعض

 .التدخين في المناطق التي تستخدم فيها النابيب المعبأة بالكسجينيمنع  -33
 تى زيادة عدد التصادمايؤدي ال الذيلزيادة عدد الجسيمات وذلك  زيادة تركيز الاكسجين بزيد تفاعل الاحتراق ج/   

 .زيادة سرعة التفاعلو                    
 .تفاعلرعة اللا يحترق الفحم بسرعة يمكن قياسها في درجة حرارة الغرفة ولكن عندما يلامس الفحم اللهب تزداد س -34

تنشيط خطي حاجز طاقة الالة لتنشطة وفعغير في درجة حرارة الغرفة تكون التصادمات بين جزيئات الأكسجين والكربون ج/      
 فاعل.تصادمي أكبر فتزداد سرعة التتصطدم ذرات المتفاعلات )الكربون والأكسجين( بطاقة وتواتر  الحرارةبارتفاع درجة 
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     .يستمر التفاعل بين الكربون والكسجين دون الحاجة إلى مصدر طاقة خارجي بعد إزالة اللهب -35
 ةن المواد الناتجية الاحتراق تمد التفاعل بالطاقة الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط وتكويلأن الحرارة المنطلقة من عمل ج/       

 .يزداد توهج رقاقة من الخشب عند ادخالها زجاجة تحتوي على غاز الكسجين -36
 راق.الاحت لأن زيادة تركيز غاز الأكسجين تزيد من عدد الجسيمات المتفاعلة فيزداد عدد التصادمات فيزداد تفاعلج/       

 ء.ر في الهواالمتناثلفحم المعلق و يدرك عمال المناجم أن الكتل الكبيرة من الفحم لا تمثل خطراً كبيراً بقدر غبار ا  -37
يعني أن  الأن تقليل حجم الجسيمات يؤدي إلى زيادة مساحة السطح وزيادة كمية المادة المتفاعلة المعرضة للتفاعل وهذ ج/      

 .اية وقابل للانفجارغبار الفحم نشط للغ
 محفزة لبعض التفاعلات الكيميائية.إضافة مادة  -38

   معينة. تقليل حاجز طاقة التنشيط مما يزيد من سرعة تكوين النواتج في فترة زمنيةل لأن وجود المادة المحفزة يؤدي ج/      
    .يمات(العمليات الحيوية )مثل عمل الانز المحفزة هامة للغاية في كثير من تعتبر المواد  -39

 .لأنها مادة محفزة حيوية تزيد من سرعة التفاعلات البيولوجية داخل الجسم مثل هضم البروتيناتج/      
 .بخار الماء من الغازات الحقيقية يعتبر -40
 لأنه يمكن اسالته وفي بعض الاحيان تحويله الي صلب بالتبريد وتحت تأثير الضغط. ج/
    .لغرفةيفسد بسرعة إذا ترك عند درجة حرارة او اً لمدة زمنية طويلة يظل الطعام المحفوظ في الثلاجة طازج -41

 .حللة فيهوتشجع نمو الكائنات الم لأن ارتفاع درجة حرارة الغرفة مقارنة بالثلاجة تحفز تفاعلات الأكسدة في الطعام ج/        
 لثقاب على الفور بمجرد حكه.يشتعل عود ا -42
ت لتصادماالثقاب كافية لإمداد عود الثقاب وأكسجين الهواء بطاقة كافية لتكون عود ا لأن الحرارة المتولدة عن احتكاك ج/

 فعالة ونشطة وقادرة على تخطي حاجز طاقة التنشيط وحدوث اشتعال عود الثقاب.
تركيز الحمض( أكبر بكثير من سرعة تفاعل  اتسرعة تفاعل برادة الحديد مع حمض الهيدروكلوريك )بفرض ثب -43

 احتراق قطعة سميكة من الخشب أبطأ من إحراق  أو).له نفس الكتلة مع حمض الهيدروكلوريكمسمار حديدي 
 (حزمة عصي مفرقة تملك كتلة قطعة الخشب السميكة نفسها

لأنه كلما صغر حجم الجسيمات زادت مساحة السطح الإجمالي للمادة المتفاعلة ومما يؤدي الى زيادة كمية المادة  ج/
 )العصي(بدوره يؤدي الى زيادة معدل التصادمات فتزيد سرعة تفاعل برادة الحديد والذيلتفاعل المتفاعلة المعرضة ل

 .له نفس الكتلة الذي )القطعة السميكة(رنة بالمسمارمقا
 .لبعض التفاعلات الكيميائية مادة مانعة للتفاعلتضاف  -44

 .لى بطء التفاعل أو انعدامهلأنها تعارض تأثير المادة المحفزة مضعفة تأثيرها ما يؤدي إ ج/        
 .لصوديوم من التفاعلات غير العكوسةتفاعل محلول نيترات الفضة مع محلول كلوريد ا -45

  أو التفاعل AgNO3(aq) +   NaCl(aq)    AgCl(s)  +  NaNO3(aq)   لا يعتبر من التفاعلات العكوسة.
       المواد الناتجة من التفاعل لا تستطيع أن تتحد مع بعضها ن التفاعل يحدث في اتجاه واحد حتى يكتمل بحيث ألأن  ج/        

 لتكوين المواد المتفاعلة مرة اخرى تحت أي ظروف.          
(aq) فاعل الت -46

-COO3+ CH (aq)
+O3H ⇌ (I)O2+ H (aq)COOH3CH المتجانسة من التفاعلات العكوسة.      

  رة اخرى تحت لتكوين المواد المتفاعلة م تستطيع أن تتفاعل مع بعضها الناتجة ادالمو  لأنيعتبر من التفاعلات العكوسة  ج/        
 المواد المتفاعلة والناتجة من التفاعل في حالة واحدة من حالات المادةلأن  ومن التفاعلات المتجانسةالتجربة نفسها،  ظروف 

 .لمتفاعلة تمامًالا تستمر حتى تكتمل حيث لا تستهلك فيها المواد ا العكوسةالتفاعلات  -47
 .نفسها لأن المواد الناتجة تتحد مع بعضها البعض مرة ثانية لتعطي المواد المتفاعلة مرة أخرى تحت ظروف التجربة ج/         

 .ثابتة عندما يصل النظام لحالة الاتزان الكيميائي الديناميكي تكون تركيزات المواد المتفاعلة والناتجة -48
      صل النظام إلى حالة الاتزان الكيميائي الديناميكي تكون سرعة التفاعل الطردي مساوية لسرعة التفاعل لأنه عندما ي ج/         

                               .حدث تغير في التركيز عند الاتزانالعكسي أي لا ي     
                  .لا يشمل المواد الصلبة eqKتعبير ثابت الاتزان  -49

 .       كيزها ثابت ويساوي الواحد الصحيحر لأن تج/    
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 .الاتزانإضافة المادة المحفزة إلى تفاعل متزن لا يغير من موضع  -50
 ةلأنها تزيد من سرعة التفاعل العكسي والطردي بقدر متساو ولا تؤثر على كميات المواد المتفاعلة والناتج ج/         

 .الاتزانزمنية اللازمة للوصول إلى حالة عند الاتزان أي أنها تقلل الفترة ال          
(aq) في التفاعل: -51

+O3H+  (aq)
-

2NO  ⇌ )l( O2+ H (aq) 2HNO لا يدخل الماء ضمن تعبير ثابت الاتزان.                                                                   
   .لأنه مذيب وتركيزه ثابت ويساوي الواحد الصحيح ج/
 . 2Oبزيادة تركيز غاز  2SO(g) يقل تركيز  3SO2  ⇌  KJ 95+  (g) 2+ O (g) 2SO2 (g) ام المتزن :في النظ -52

        لتستهلك  ع الاتزان في الاتجاه الطردي وذلكموض قعلأنه حسب مبدأ لوشاتيليه عند زيادة تركيز غاز الأكسجين ي ج/         

 ويصل النظام لحالة اتزان جديدة . 2SOيقل تركيز و   3SOويزداد تكوين  2SO المضافة مع 2Oكمية   
 . HI 2 ⇌  g)( 2+ I (g) 2H(g)لا تتغير قيمة ثابت الاتزان بإضافة المزيد من الهيدروجين إلى النظام المتزن  :  -53

 لة ايزداد تركيزه فيختل موضع الاتزان وحسب مبدأ لوشاتيليه تزداد سرعة التفاعل الطردي لإز  2Hلأنه عند إضافة  ج/  
تساوى تأثر هذه الزيادة ومع استمرار التفاعل تقل سرعة التفاعل الطردي وتزداد سرعة التفاعل العكسي ويستمر ذلك حتى    

 قيمته بتغير درجة الحرارة فقط. حيث تتغير الاتزانتغير في قيمة ثابت  أيالسرعتان معًا فلا يحدث 
  .  g( 3NH2  ⇌  (g) 2H3+  (g) 2N(لمتزن التالي : يزداد إنتاج المونيا عند سحبها من وسط التفاعل ا  -54

 موضع الاتزان في الاتجاه الطردي  قعلأنه حسب مبدأ لوشاتيليه عند سحب الامونيا من وسط التفاعل سوف ي ج/  
 لتعويض النقص في تركيز الامونيا.)اتجاه زيادة انتاج الأمونيا(         

 .الواقع عليه  لا يتغير موضع الاتزان بتغير الضغط  NO2   ⇌  (g)2+  O (g)2N(g)  في النظام المتزن : -55
  لأن النظام غير مصحوب بتغير في الحجم فإن زيادة الضغط أو تقليله لن تؤثر على الاتزان لأن عدد المولات الغازية  ج/          

 .المتفاعلة تساوي عدد المولات الغازية الناتجة          
 .ير الضغط على الاتزان لابد أن تكون المواد في الحالة الغازيةعند مناقشة تأثيرات تغ -56

    ، بينما لا تتأثر السوائل والمواد الصلبة  لأن الغازات قابلة للانضغاط حيث يتغير عدد المولات الغازية بتغير الضغط ج/          
 كثيراً بتغير الضغط .         

 .رةيزداد تفكك كحول المثيل بارتفاع درجة الحرا JK92+  (g) OH3CH ⇌ (g) 2H2+  (g)CO في النظام المتزن: -57
  سي وتزدادحسب مبدأ لوشاتيليه عند رفع درجة حرارة النظام ) تفاعل طارد( يزاح موضع الاتزان في الاتجاه العكلأنه  ج/         

 اعلة أي يزداد تفكك كحول الميثيل.كمية المواد المتف               
ثابت  تزداد قيمة 3SO2  ⇌+  Heat  (g) 2+ O (g) 2SO2 (g)بت الاتزان للنظام المتزن التالي : تزداد قيمة ثا -58

 برفع درجة الحرارة. الاتزان
               ( حيث يالطرد الاتجاهموضع الاتزان في اتجاه اليمين ) يزاحدرجة حرارة النظام  مبدأ لوشاتيليه عند رفع حسبلأنه  ج/         

 بت الاتزان.كمية النواتج فتزداد قيمة ثا تزداد          
  .ء(بخفض الضغط )زيادة حجم الإنا (NOيزداد إنتاج غاز)  2+ O (g) NO2  ⇌ (g) 4O2N(g):في النظام المتزن  -59

 لتيا لأنه بخفض الضغط )زيادة الحجم( يختل موضع الاتزان وحسب مبدأ لوشاتيليه يزاح موضع الاتزان نحو النواتج ج/         
 .لها عدد المولات الأكبر )ضغط أكبر(        

 .( كحمض أرهينيوس عند ذوبانه في الماءHClيسلك غاز كلوريد الهيدروجين ) -60
 .                      الهيدروجينكاتيونات  ينتجيتأين و  في الماء يحتوي على هيدروجين وعند ذوبانهلأنه  ج/     

 هينيوس عند ذوبانه في الماء.أر  ةكقاعديسلك هيدروكسيد الصوديوم  -61
                    OH-أنيونات الهيدروكسيد ينتجعندما يذوب في الماء يتأين و و  يحتوي على مجموعة هيدروكسيد لأنه ج/          

 .( على أربعة ذرات هيدروجين ولكنه ليس حمضاً 4CHيحتوي غاز الميثان)  -62
 عيفة لذلك فهي غير قابلة للتأين.ة الكربون بروابط قطبية ضلأن ذرات الهيدروجين ترتبط بذر    ج/         

 أحادي البروتون. 3HNOحمض النيتريك  يعتبر -63
-  :.لأنه يحتوي على ذرة هيدروجين واحدة قابلة للتأين ج/     

3+ NO +O3H→ O 2+ H 3HNO    
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 .تون ( على أربعة ذرات هيدروجين لكنه حمض أحادي البرو COOH3CHيحتوي حمض السيتيك ) -64
                                            ذرات هيدروجين مرتبطة بذرة الكربون بروابط قطبية ضعيفة لذلك فهي 3لأنه يحتوي على  ج/        
 ابلة للتأين.ربائية العالية وهي قذرة هيدروجين واحدة مرتبطة بذرة الأكسجين ذات السالبية الكه وتوجد  غير قابلة للتأين ،  

 .يمكن بسهولة تحضير محاليل مركزة من هيدروكسيد الصوديوم وهيدروكسيد البوتاسيوم في الماء -65
  نهما.ملى كمية كبيرة ذائبة من كل يحتوي المحلول عفلأن هيدروكسيد الصوديوم والبوتاسيوم يذوب في الماء بشدة ج/          

 .ة جدًاتكون محاليل هيدروكسيد المغنيسيوم والكالسيوم دائماً مخفف -66
 .خفضمنتركيز أنيون الهيدروكسيد  فيكون في الماء بسهولة  يد المغنيسيوم والكالسيوم لا يذوبانلأن هيدروكسج/         

     م غنيسيو تركيز أنيون الهيدروكسيد في محلول هيدروكسيد الصوديوم أعلى من تركيزه في محلول هيدروكسيد الم -67
 .المساوي له في الحجم

     اهيدروكسيد الصوديوم يذوب في الماء بشدة لذلك يحتوي المحلول على تركيز عالي من أنيون الهيدروكسيد ، بينملأن  ج/        

 هيدروكسيد المغنيسيوم لا يذوب في الماء بسهولة لذلك يكون تركيز أنيون الهيدروكسيد منخفض .     
 بالمعادلات ( ) وضح  ماء يعتبر قاعدة.لوري عند ذوبانه في الماء وال –( كحمض برونستد COOH3CHيسلك )  -68

 ون.الماء قاعدة لأنه يستقبل بروت كحمض لأنه يفقد بروتون عند ذوبانه في الماء، بينما يعتبر COOH3CHيسلك  /ج         
                                    -COO3+  CH  +O3H   ⇌O   2+   H  COOH3CH 

-يسلك أنيون النيتريت  -69
2NO لوري  –فقط حسب نظرية برونستد  كقاعدة. 

 2+  HNO(aq) (aq)    .له القدرة على استقبال بروتون من الماء لأن/ج    
-OH ⇌ℓ)  (O2+ H(aq) 

-
2NO 

  وضح إجابتك بالمعادلات ( )                            لوري.    -تد سيسلك الماء سلوكا متردداً حسب مفهوم برون -70
 خر كقاعدةأيناً ذاتياً وفي هذه الحالة يسلك جزء منه كحمض ) لأنه يفقد البروتون ( ، ويسلك الجزء الالأنه يتأين ت ج/        

 OH + +O3H   ⇌  O2H+  O2H-                         ) لأنه يستقبل البروتون ( .         

2-يون نيسلك الا  -71
4HPO بالمعادلات (وضح إجابتك  )  لوري  –برونستد  (مادة مترددة)كحمض وقاعدة . 

O3H+    -3+               له القدرة على فقد واكتساب البروتون :     لأن ج/         
4PO   ⇌  O2H+  -2

4HPO        

                                                                                          -OH+   -
4PO2H   ⇌O  2H+  -2

4HPO 
 .لوري  -د ظرية لويس للأحماض والقواعد أكثر وشمولية وتعميماً من نظرية أرهينيوس ونظرية وبرونستعتبر نت  -72

      لأن لويس أعتمد في تفسيره لقاعدية أو حمضية المركبات على مشاركة زوج من الإلكترونات الحرة لتكوين رابطة    ج/     

 ت أخرى تعد أحماض أو قواعد لويس.كباتساهمية بدلًا من انتقال البروتون ، لذلك أضاف مر   
   3N:BF3H     3+    BF    :N3Hفي التفاعل التالي :      -73

 تعتبر المونيا قاعدة لويس ، بينما يعتبر ثالث فلوريد البورون حمض لويس       
 ،ساهمية الحرة وتكوين رابطة ت لأنها تعطي زوجاً من الإلكترونات قاعدة لويس الأمونياتعتبر  ج/        
 مكونًا رابطة تساهمية. زوجاً من الإلكترونات لأنه استقبل حمض لويسثالث فلوريد البورون بينما يعتبر          

 وري ، وحسب مفهوم لويس.ل –رونستد ( قاعدة حسب مفهوم ب3NHتعتبر الامونيا ) -74
     تحتوي  د ذوبانها في الماء، وتعتبر قاعدة لويس لأنهالوري لأنها تستقبل البروتون عن –تعتبر الأمونيا قاعدة برونستد  ج/        

 .على ذرة نيتروجين لديها زوج من الالكترونات الحرة تستطيع منحها لمادة أخرى وتكوين رابطة تساهمية       
 أحماض لويس. لوري ولكنه يعتبر من –من أحماض برونشتد  3BFثالث فلوريد البورون  لا يعتبر -75

   لوري لأنه لا يستطيع منح بروتون ، ويعتبر من أحماض لويس لأنه يستطيع استقبال -عتبر من أحماض برونشتد لا ي ج/         

 أي قاعدة مكونًا رابطة تساهمية. زوجًا من الالكترونات الحرة من    
 عند جميع درجات الحرارة. الماء النقي ) المقطر( متعادل التأثير -76

 عند جميع درجات الحرارة. )OH-( يساوي تركيز أنيون الهيدروكسيد)  O3H+هيدرونيوم ) لأن تركيز كاتيون ال ج/        
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 .صفر تساوي يز الحمض غير المتأين في محاليل الحماض القوية ترك -77

  الحمض نفسه( زتركيز كاتيون الهيدرونيوم يساوي تركيأو ) 

 .إلى كاتيونات الهيدرونيوم وأنيونات الحمضلأن الأحماض القوية تتأين بشكل تام في المحلول المائي ج/        
وجيني الهيدر يك اقل من قيمة الس من حمض الهيدروكلور  0.1Mلمحلول تركيزه  pHقيمة الاس الهيدروجيني   -78

 له نفس التركيز من حمض الفورميك. لمحلول
حمض ، بينما M0.1=   [+O3H  ]فيكون   الهيدروكلوريك حمض قوي تام التأين في المحلول المائيلأن حمض  ج/

 . M0.1أقل من [  O3H+الفورميك حمض ضعيف يتأين جزئياً فيكون تركيز ] 
لهيدروكسيد على من تركيز أنيون اأمن هيدروكسيد الصوديوم  0.2Mنيون الهيدروكسيد في محلول تركيزه أتركيز  -79

 .في محلول الامونيا الذي له نفس التركيز
ا قاعدة الامونيبينما ، M 0.2=  [-HO ]تامة التأين في المحاليل المائية فيكون قاعدة قوية لأن هيدروكسيد الصوديوم ج/

         . M 0.2[ أقل من  HO-ضعيفة التأين في المحاليل المائية  فيكون ] 

ل له لمحلو pHمن قيمة الاس الهيدروجيني  أكبرلمحلول هيدروكسيد الصوديوم  pHقيمة الاس الهيدروجيني  -80
 .لامونيانفس التركيز من ا

محلول  هيدروكسيد الصوديوم قاعدة قوية فيكون تركيز كاتيون الهيدرونيوم فيها صغير مقارنة بتركيزه العالي في لأن ج/
 .الأمونيا القاعدة الضعيفة

 ) لا تنسى كتابة المعادلة(             وجين في الماء يتكون محلول حمضي.الهيدر  كلوريد عند إذابة غاز -81

                                                .تي للماءالناتج من التأين الذا OH-تركيز أنيون الهيدروكسيد  يفوق )أكبر من( O3H+تيون الهيدرونيوم لأن تركيز كاج/ 
 ) لا تنسى كتابة المعادلة(         الماء يتكون محلول قاعدي) قلوي(.   عند إذابة هيدروكسيد الصوديوم في -82

                                     .           OH-تركيز أنيون الهيدروكسيد  أقل من الناتج من التأين الذاتي للماء O3H+كاتيون الهيدرونيوم لأن تركيز ج/ 
 ة التأين () أكتب معادل                        لا توجد حالة اتزان في تأين حمض الهيدروكلوريك في الماء. -83

 غير المتأين يساوي صفر. HClويصبح تركيز حمض حمض قوي يتحول كليًا إلى قاعدته المرافقة  هلأن ج/          
 .لا يوجد للقواعد القوية في محاليها المائية ثابت تأين -84

 م في محلولها المائي ثابت تأين(.لا يوجد لهيدروكسيد الصوديو أو  ) 
 هيدروكسيد.الأنيونات و إلى كاتيونات الفلز  في محلولها لأنها تتأين بشكل كاملج/ 
 ي الماء.فذوبان يعتبر كلا من هيدروكسيد الكالسيوم وهيدروكسيد المغنسيوم من القواعد القوية رغم أنها شحيحة ال -85

 كسيد.لأن الجزء الصغير الذي يذوب منها في الماء يتأين كليًا إلى كاتيونات كالسيوم ومغنسيوم وأنيونات الهيدرو ج/ 
 ين الثلاثة () أكتب معادلات التأ                                ثلاثة ثوابت تأين. له 4PO3Hوريك حمض الفسف -86

 لأن لديه ثلاث ذرات هيدروجين قابلة للتأين فيتأين على ثلاثة مراحل.ج/ 
 COOH3CH (5-10x 1.8= aK)أقوى من حمض السيتيك 2HNO  (4-10x 4.4=  aK )حمض النيتروز  -87

 لحمض النيتروز أكبر من قيمة ثابت التأين لحمض الأسيتيك لذلك فحمض النيتروز لأن فيمة ثابت التأينج/   
 .أكثر تأينًا في المحلول المائي من حمض الأسيتيك فيعطي كاتيونات هيدرونيوم أكثر في محلوله المائي    
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 وضعه في وعاء به ثلج. عند بالون مملوء بغاز النيتروجينلحجم  -1

                .جم البالون ) ينكمش (يقل ح  : التوقع ج/
 الحرارة قل الحجم )علاقة طردية(.كلما قلت درجة لأنه طبقا لقانون تشالرز  التفسير:  
 ا الجاهزة في أماكن تصلها الشمس.عند وضع أكياس البطاط -2

            أكياس البطاطا تفختن               :التوقع ج/
 .يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز وسرعتها فتزداد التصادمات فيزداد الضغط وتنتفخلحرارة فلزيادة درجة ا    التفسير :    
 لعلبة الرذاذ عند تسخينها بشدة. -3

            تنفجر أو تتهشم           التوقع : ج/
  تنفجر.فها فتزداد التصادمات فيزداد الضغط لزيادة درجة الحرارة فيزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز وسرعت    التفسير:   

 .للمادة الموجودة بداخل عبوة الرذاذ عند الضغط على زر العبوة -4
 .خارجتندفع المادة الموجودة داخل عبوة الرذاذ إلى ال    :توقعالج/
  جود الدفعي ذو الضغط العالي المو  فيندفع الغاز،  عند الضغط على الزر يحدث اتصال بين المواد الداخلية والهواء الخارجي  : تفسيرال

 .  ذات الضغط الأقل ، حاملًا معه المادة المستخدمة إلى الخارج  ة الخارجيةداخل عبوة الرذاذ إلى المنطق          

 في السيارة عند وقوع حادث مروري. اصطدام السائق بالوسادة الهوائية   -5

  ئية.ينضغط الغاز وتنكمش الوسادة الهوا    : التوقع ج/
لطاقة اجسيمات حيث تمتص فيسهل ضغط الغاز  صغيرة جدا مقارنة بالمسافات البينية التي تفصل بينها لأن جسيمات الغاز التفسير :       

                   ب من بعضها البعض فتنكمش الوسادة وبذلك تحمي السائق.إلى الاقترا تضطر جسيمات الغازو الناتجة عن التصادم 
 ء بهوضع مقلوب في إنا عبوة معدنية لمشروب غازي مفتوحة لمدة دقيقة على لهب بنزن ثم وضعت في إذا سخنت -6

 .ماء مثلج

 .سوف تتهشم العبوة أو تنكمش   :التوقع ج/
    جوي ال ضغطينحصر الهواء الساخن داخلها ويبرد بسرعة وبذلك يمارس ضغطا اقل من الف العلبة المعدنية غمرت مقلوبة لأن    التفسير :    

 .العالي فيتسبب في تهشم العلبة                 
 وثبوت حجم الوعاء ودرجة الحرارة.ضغط غاز محبوس عند زيادة عدد الجسيمات ل -7

 الضغط. يزداد    : التوقع ج/
     ،ويزداد الضغط بزيادة عدد الجسيمات يزداد عدد التصادمات   التفسير:    

 على كمية محصورة من غاز عند ثبوت درجة الحرارة. عند مضاعفة قيمة الضغط المؤثر -8

 يقل للنصف / يقل.      التوقع :  ج/
 الحجم الذي تشغله كمية معينة من غاز يتناسب عكسيا مع الضغط عند ثبوت درجة الحرارة)قانون بويل(.لأن      التفسير :

 لخروج من الإطار المطاطي للعجلة.إذا سمح للهواء با -9

      .داخل الإطاريقل الضغط       : التوقع  ج/
 .لأن عدد الجسيمات يقل فيقل عدد التصادمات فيقل الضغط     التفسير :    
 كم الإغلاق يحتوي على غاز مضغوط.عند فتح وعاء مح -10

           .يندفع الغاز خارج الوعاء       : التوقع ج/
 منطقة الضغط المنخفض خارج الوعاء. داخل الوعاء إلى لأن الغاز ينتقل من منطقة الضغط المرتفع        التفسير: 
 .دون وجود امدادات كافية من الكسجينلمتسلقي الجبال والطيارين عند بلوغهم ارتفاعات عالية  -11

      .يشعرون بضيق في التنفس وصعوبة كبيرة في التنفس         :التوقع ج/
 لتنفس.ويصبح غير كاف ل 10.67kPaلي وبالتالي يقل الضغط الجزئي للأكسجين عن كلما ارتفعنا لأعلى قل الضغط الك لأنه التفسير:    

 يحدث مع التفسير تتوقع أن ثالثاا: ماذا

ك
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الضغط الجزئي لغاز النيتروجين عند زيادة عدد مولات الهيليوم في وعاء صلب يحتوي على غازي النيتروجين  -12
 والهيليوم في درجة حرارة ثابتة.

   .لا يتغير ويبقى ثابت : التوقع ج/
 . يتغير ضغطهوبالتالي لا عدد مولات غاز النيتروجين لم يتغير بينماالجزيئي   ادة عدد مولات الهيليوم يزداد ضغطهه عند زيلأن التفسير : 
 ة بالكسجين النقي.وءفي زجاجة مملعند وضع رقاقة خشب متوهجة )مشتعلة(  -13
            يزداد توهج الشظية.          التوقع: ج/
 الأكسجين) عدد الجزيئات( فتزداد عدد التصادمات فيزيد الاشتعال.لزيادة تركيز         التفسير:   

 عند تفتيت كتل الفحم لاستخراجه.تدخين أحد عمال المناجم  -14
 يمكن أن يحدث انفجار داخل المنجم.   التوقع:

 عةوتزداد سر المعرضة للتفاعل فتزداد عدد التصادمات  مساحة السطح زادتحجم الجسيمات  لأنه كلما قلالتفسير: 
 التفاعل ويحدث الانفجار.

 ترك الطعام الرطب لفترة طويلة في درجة حرارة الغرفة. -15
 يفسد الطعام بسرعة.   التوقع: ج/
تزداد سرعة ف  الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيطيزداد عدد لأنه عند هذه الدرجة    التفسير:        

 فتزداد سرعة التفاعل ويفسد الطعام.ال تصادمها هذه الجسيمات ويزداد احتم
 يفت مادة محفزة لتفاعل عكسي بطئ.لموضع الاتزان إذا أض -16
 .لا يتأثر موضع الاتزان    التوقع: ج/
 .لأن المادة المحفزة تسرع التفاعل الطردي والعكسي بقدر متساو أي تقلل الزمن اللازم للوصول لحالة الاتزان   التفسير:   

 لجسيمات المتفاعلة في حجم معين.فاعل كيميائي عند زيادة عدد السرعة ت -17
            تزداد سرعة التفاعل.       التوقع : ج/
  .لأنه بزيادة عدد الجسيمات يزداد عدد التصادمات فتزداد سرعة التفاعل    التفسير :    
 كيميائي عند استخدام مادة محفزة.لسرعة التفاعل ال -18
                          سرعة التفاعل. ادتزد :  التوقع ج/
 ل.تعمل على إيجاد آلية ذات طاقة تنشيط أقل فتعمل على خفض حاجز طاقة التنشيط وتسرع التفاعلأن المادة المحفزة  التفسير :  
 .  HI 2    ⇌  (g) 2+ I (g) 2H(g):   الاتزان للنظام المتزن التالي عند زيادة الضغط المؤثر عليهلموضع  -19
                                  .لا يتغير موضع الاتزان       :التوقع ج/

 التالي غير مصحوب بتغير في الحجم.لأن عدد مولات المواد الغازية المتفاعلة يساوي عدد المولات الغازية الناتجة وب   التفسير:  
 :ام المتزن التاليادة درجة الحرارة للنظلموضع الاتزان وقيمة ثابت الاتزان عند زي -20

C (s) +H2O(g) +  حرارة    ⇌     CO(g) +H2(g) 
 ن .ثابت الاتزا  وتزداد قيمة ،ن المواد الناتجة يزاح موضع الاتزان في الاتجاه الطردي أي في اتجاه تكوي      :  توقعال ج/
       ( اتجاه طردي)ناحية المواد الناتجة  ا لمبدأ لوشاتلييه أييلها طبقلأن زيادة درجة الحرارة تجعل موضع الاتزان يزاح ناحية تقل : تفسيرال  

  المتفاعلات  فتزداد قيمة ثابت الاتزان. ركيز النواتج على حساب نقص تركيزوبالتالي يزداد ت              

 3SO2  ⇌  kJ 95+ (g) 2+ O (g) 2SO2 (g)النظام المتزن: عند رفع درجة حرارةeqKولقيمة   3SOلتركيز غاز  -21
       وتزداد قيمة ثابت الاتزان. 3SOيزداد تركيز    :التوقع ج/
 .  زانوتزداد قيمة ثابت الات )3SO) لأنه برفع درجة الحرارة ينشط التفاعل في الاتجاه الطردي فيزداد تركيز النواتج التفسير:   
 . Co25عند إضافة محلول قلوي للماء النقي عند كاتيونات الهيدرونيوم  تركيزل -22

 .يقل تركيز كاتيونات الهيدرونيوم    : توقعال ج/
 .ويقل تركيز كاتيونات الهيدرونيوم pHلأنه بإضافة القلوي للماء يزداد تركيز أنيونات الهيدروكسيد فتزداد التفسير:     
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 المتغيرات التي تصف غاز ما: (1)
 رمزها وحدة القياس الدولية رمزه المتغير
 kPa الكيلو باسكال P الضغط

 L راللت V الحجم

 K الكلفن T درجة الحرارة المطلقة

 mol المول n كمية المادة

 :مقارنة بين قوانين الغازات (2)

 الرياضية علاقةال المتغيرات الثوابت القانون 

 n , T P , V PV= k بويل
2.V2= P1 .V1P 

 n , P V , T V/T = k تشارلز
2/T2= V 1/T1V 

 n , V P , T P/T = k لوساك -جاي

2T/2= P 1/T1P 

 n V,P,T 2/T2V2=P1/T1V1P القانون الموحد للغازات

 R V, P, n ,T PV=nRT معادلة الغاز المثالي

 الغاز المثالي والغاز الحقيقي: (3)

 الغاز الحقيقي              الغاز المثالي             وجه المقارنة
 ات حقيقية(موجود في الطبيعة)كل الغاز  غير موجود)غاز افتراضي( وجوده في الطبيعة
 لا يمكن اهماله يهمل حجم الجسيمات

 توجد لا توجد قوة التجاذب بين الجسيمات
 يمكن اسالته لا يمكن اسالته إمكانية الإسالة

 :أنواع التصادمات بين الجسيمات المتفاعلة (4)

 فعالة (الغير  مؤثرة )التصادمات غير ال فعالة (ال مؤثرة )التصادمات ال
 تفاعلة طاقة حركةتمتلك الجسيمات الم

 كافية للتصادم مع بعضها البعض
 تمتلك الجسيمات المتفاعلة طاقة حركة
 غير كافية للتصادم مع بعضها البعض

تندفع الجسيمات المتفاعلة بعد التصادم في الاتجاه 
 الصحيح لتكوين نواتج جديدة

 ترتد الجسيمات المتفاعلة بعد التصادم بعيداً 
 يرمن دون أن يحدث لها أي تغ

 لا تؤدي إلى حدوث تفاعل كيميائي تؤدي إلى حدوث تفاعل كيميائي
 

 رابعاا : مقارنات هامة
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 المادة المحفزة والمادة المانعة: (5)

 انسة:التفاعلات العكوسة المتجانسة وغير المتج (6)

 العوامل التي تؤثر على موضع الاتزان وثابت الاتزان: (7)
 التأثير على وجه المقارنة

 وضع الاتزانم
 تغيير قيمة
 ثابت الاتزان

 تغير تؤثر درجة الحرارة
 لا تغير يؤثر التركيز

 الضغط أو الحجم
 لا تغير يؤثر )في حالة عدم تساوي عدد المولات (

 لا تغير لا تؤثر المادة المحفزة أو المانعة

 :ة للحرارةعلاقة بين ثابت الاتزان والتفاعلات الطاردة للحرارة والتفاعلات الماصال (8)

 :نظريات الأحماض والقواعد (9)
 القاعدة الحمض المفهوم
 OH-نتج ت H+نتج ي أرهينيوس

 H+ستقبل ي H+ح يمن لوري  -برونستد

 يمنح زوجا من الإلكترونات يستقبل زوجا من الإلكترونات لويس

 المادة المانعة المادة المحفزة وجه المقارنة
 تزيد تقلل طاقة التنشيط

 ترفع تخفض حاجز طاقة التنشيط
 تقلل تزيد سرعة التفاعل

 التفاعلات العكسية غير المتجانسة التفاعلات العكوسة المتجانسة المقارنة

تفاعلات تكون فيها جميع المواد المتفاعلة والناتجة من  التعريف
 التفاعل في حالة واحدة من حالات المادة

 تفاعلات تكون فيها المواد المتفاعلة والناتجة من
 دةالتفاعل في أكثر من حالة لحالات الما

aq)  أمثلة
-COO3+ CH  (aq)

+O3H ⇌ (I)O2+ H (aq)COOH3CH 
              3(g)2NH  ⇌ 2(g)+ 3H 2(g)N 

 (g)O2+ H 2(g)CO+ 3(s)CO2Na ⇌ 3(s)2NaHCO 

3(aq)CO2H ⇌  2(g)+ CO (I)O2H 

 تفاعل ماص للحرارة تفاعل طارد للحرارة وجه المقارنة
 + A حرارة ⇌    A  ⇌ B + Bحرارة  معادلة التفاعل

 موجبة سالبة H∆  قيمة
 علاقة طردية علاقة عكسية  eqKالعلاقة بين درجة الحرارة وقيمة

 تزداد تقل eqKأثر زيادة الحرارة على قيمة 
 تقل تزداد eqKمة أثر خفض الحرارة على قي
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 وتركيز الهيدرونيوم والهيدروكسيد:  wKالعلاقة بين ثابت تأين الماء (10)
 C°25الماء النقي عند  لنقي عند جميع درجات الحرارةالماء ا

[ -OH ]× [+O3H ]= wK  14-10×  1=   [ -OH ]× [+O3H ]= wK    

[ -OH[ = ]+O3H] 7-10× 1=   [ -OH[ = ]+O3H] 
2[ -OH ]= 2[+O3H ]= wK  14-10× 1=     2[ -OH]  =  2[+O3H ]= wK  

  
 

 :pOHوالأس الهيدروكسيدي  pHالأس الهيدروجيني (11)

 :أنواع المحاليل المائية (12)

 
 

 pOHالأس الهيدروكسيدي  pHالأس الهيدروجيني  المقارنة

 القيمة السالبة للوغاريتم العشري  التعريف
 لتركيز كاتيون الهيدرونيوم في المحلول

 القيمة السالبة للوغاريتم العشري 
 في المحلوللتركيز أنيون الهيدروكسيد 

العلاقة 
 رياضيةال

]+O3log[H -pH =  
pH-10=]+O3H[ 

]-log[OH -pOH =  
pOH-]=10-[OH 

 العلاقة بينهما
عند درجة 

25°C 

pH + pOH = 14 

 بمعلومية الآخر pOHو   pHومن هنا يمكن حساب كلا من       

pOH=14-pH          pH=14-pOH                       

 المحلول القلوي  المحلول المتعادل المحلول الحمضي 

عند 
جميع 
درجات 
 الحرارة

المحلول الذي يكون فيه تركيز 
 أكبر منكاتيونات الهيدرونيوم 

 تركيز أنيونات الهيدروكسيد.
المحلول الذي يكون فيه الأس  أو

الأس  أقل منالهيدروجيني 
 الهيدروكسيدي

المحلول الذي يكون فيه تركيز 
 يساوينات الهيدرونيوم كاتيو 

 تركيز أنيونات الهيدروكسيد.
المحلول الذي يكون فيه الأس  أو

الأس  يساوي الهيدروجيني
 الهيدروكسيدي

المحلول الذي يكون فيه تركيز 
 أقل منكاتيونات الهيدرونيوم 

 تركيز أنيونات الهيدروكسيد.
يكون فيه الأس  المحلول الذي أو

الأس  من أكبرالهيدروجيني 
 يدروكسيدياله

[+O3H ]أكبر من [-OH] 
pH  pOH 

[+O3H[ = ]-OH] 
pH  = pOH 

[+O3H ]أقل من [-OH] 
pH  pOH 

عند 
درجة 
حرارة 
25°C 

[+O3H ]أكبر من M 7-10×1 [+O3H ]يساوي M 7-10×1 [+O3H ]أقل من M 7-10×1 

pH < 7 pH = 7 pH > 7 
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 مقارنة بين الحمض القوي والحمض الضعيف: (13)

 الحمض الضعيف الحمض القوي  مقارنةوجه ال

 يتأين بشكل جزئي يتأين بشكل كلي)تام( التأين

HA(aq)+ H2O(l) → H3O معادلة التأين
+
(aq)+ A-

(aq) HA(aq) +H2O(l) ⇌ H3O
+
(aq) +A-

(aq) 

 صفر تركيز الحمض غير المتأين

] -A[  –[ HA ]  =  M  

]+O3[ H –[ HA ] = M  

نتركيز الحمض قبل الاتزا (  M حيث)    

 [ O3H+] تركيز 
 أكبر

= [ HA] ] -[ A ] =+O3[ H 

 أقل
[ HA] –] = M +O3[ H 

pH أكبر أقل 

النواع الموجودة في المحلول 
 المائي

كاتيونات الهيدرونيوم والقاعدة المرافقة 
 فقط

لهيدرونيوم والقاعدة المرافقة كاتيونات ا
 وجزيئات الحمض التي لم تتأين

 يوجد حالة اتزان لا يوجد حالة اتزان لمحلول المائيحالة الاتزان في ا

 لا يوجد  ثابت التأين

 

 , HCl , HBr , HI , HNO3 أمثلة

H2SO4. HClO3, HClO4 

HF, HCN , HNO2 , H2CO3 , 

HCOOH , CH3COOH 

 مقارنة بين الأحماض الضعيفة وبعضها البعض: (14)

HCOOH وجه المقارنة الفورميك  حمض   

Ka=1.8 × 10-4 

CH3COOH حمض السيتيك 

Ka=1.8 × 10-5 

 أضعف أقوى  قوة الحمض ) أقوى / أضعف(

aK )أصغر أكبر )أكبر/أصغر 

aKp )أكبر أصغر )أكبر/أصغر 
[+O3H] أصغر أكبر 

 أصغر أكبر )أكبر/أصغر(درجة التأين
 أصعب أسهل )أسهل/أصعب(البروتون  فقد

pH أكبر أصغر 
[-OH] أكبر أصغر 

pOH أصغر أكبر 
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 :ةالضعيف والقاعدة مقارنة بين القاعدة القوية(15)

 القاعدة الضعيفة القاعدة القوية وجه المقارنة
-HB    B+ + OH- HB   ⇌ B+ + OH معادلة التأين)التفكك(

 

 M – [OH-] =[HB] صفر تركيز القاعدة غير المتأينة

 [  OH-] تركيز 
 أكبر

[ OH-] = [ B+] = [ BOH] 

[OH-]= 2[B+]=2 [B(OH)2] 

 أصغر
[OH-] = M – [HB] 

 أصغر أكبر صغر (أ –) أكبر  pHقيمة 
 منخفضة عالية نخفضة (م –درجة تأين ) عالية 

 OH-أنيونات الهيدروكسيد النواع الموجودة في المحلول
 كاتيونات القاعدة )الحمض المرافق(

 OH-   أنيونات الهيدروكسيد 
 )الحمض المرافق( عدةكاتيونات القا

 جزئيات القاعدة غير المتأينة

 لا يوجد ثابت الإتزان
 

 أمثلة
NaOH , KOH , LiOH, RbOH 

,  2,Mg(OH)Ca(OH) ,CsOH ,

2Ba(OH) 
 3(aq)NH 

 مقارنة بين القواعد الضعيفة وبعضها البعض: (16)

 المونياNH3 وجه المقارنة
Kb=1.8 × 10-6 

N2H4 الهيدرازين 
Kb=1.3 × 10-6 

bK )أصغر أكبر )أكبر/أصغر 

 أضعف أقوى  قوة القاعدة ) أقوى / أضعف(

 أصغر أكبر )أكبر/أصغر(درجة التأين

apK )أكبر أصغر )أكبر/أصغر 

 أصغر أكبر [OH-]تركيز 

 أكبر أصغر [O3H+]تركيز 

 أصغر أكبر pHقيمة 
 

bK = 

  [+B ]× [ -OH ] 

 [HB ] 
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 رموز الحماض والقواعد: (17)
 لمركباسم ا صيغة المركب سم المركبا صيغة المركب

HF حمض هيدروفلوريك HIO حمض هيبو يودوز 

HCl 2 حمض هيدروكلوريكHIO حمض يودوز 

HBr 3 هيدروبروميك حمضHIO حمض يوديك 

HI 4 حمض هيدرويوديكHIO حمض بير يوديك 

HCN حمض هيدروسيانيك LiOH هيدروكسيد ليثيوم 

Se2H حمض هيدروسلينيك KOH هيدروكسيد بوتاسيوم 

S2H  وكبريتيكحمض هيدر NaOH هيدروكسيد صوديوم 

3SO2H حمض كبريتوز RbOH هيدروكسيد روبيديوم 

4SO2H  كبريتيكحمض CsOH هيدروكسيد سيزيوم 

2HNO 2 حمض نيتروزMg(OH) هيدروكسيد مغنسيوم 

3HNO 2 نيتريك حمضCa(OH) هيدروكسيد كالسيوم 

3PO3H 2 حمض فسفوروزBa(OH) هيدروكسيد باريوم 

4PO3H  3 فسفوريكحمضAl(OH) هيدروكسيد ألمنيوم 

4CrO2H 2 حمض كروميكFe(OH)  هيدروكسيد حديدII 

HClO 3 حمض هيبوكلوروزFe(OH)  هيدروكسيد حديدIII 

2HClO حمض كلوروز CuOH هيدروكسيد نحاس I 

3HClO 2 حمض كلوريكCu(OH) يدروكسيد نحاسه II 

4HClO 3 حمض بيركلوريكNH الأمونيا 

HBrO حالات شاذة انتبه لها  عزيزي الطالب يبوبروموزحمض ه 

2OBrH 3 حمض بروموزCO2H حمض كربونيك 
3OBrH 3 حمض بروميكBO3H حمض بوريك 
4OBrH حمض بيربروميك   
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 :أكمل الجدول التالي (1)

 المقارنةوجه  1أكبر من  eqK قيمة ثابت الاتزان 1أقل من eqKقيمة ثابت الاتزان 
 موضع الاتزان  
 تركيز المتفاعلات  

 تركيز النواتج  
 أكمل الجدول التالي: (2)

 نوع التفاعل رةطارد للحرا ةماص للحرار 
 ΔHقيمة   
 eqKأثر زيادة الحرارة على قيمة   
 eqKأثر خفض الحرارة على قيمة   

 :Co25ول التاللي عند أكمل الجد (3)
 محلول قاعدي ادلمحلول متع محلول حمضي المحلول

pH   7تساوي  
pOH    7أقل من 

]+O3H[     

] -OH[  1  ×10 -7 أقل من   

 :Co25ول التاللي عند أكمل الجد (4)
D C B A المحلول 

   
3- 10×  1 ] +O3H[  

  
5- 10×  1  ] -OH[  

 12   pH 

    pOH 

 طبيعته    متعادل
 : أكمل الجدول التالي (5)

 هيدروكسيد الصوديوم   وكسيدات المغنسيومهيدر    وجه المقارنة

   )يذوب/شحيح الذوبان(الذوبانية في الماء
   تركيز أنيون الهيدروكسيد) عالي / منخفض(  

   ) أكبر / أصغر( pHقيمة 
   قوة القاعدة ) قوية/ ضعيفة(

 سئلة جداول ومقارناتأ: خامساا

ك



 3220/4220 -ترم أول  -أ/سيد بدراوي -كيمياء ثاني عشر - الفترة الأولى-المراجعة النهائيةفي القمة 

 19 2024-مراجعة الفترة الأولى                                                                                          12صف -الكيمياء في قمةال

 :مقارنة بين الحمض القوي والحمض الضعيفأكمل ال (6)

 HCl ( 0.1 M ) HClO ( 0.1 M ) وجه المقارنة

   وي (ق –قوة الحمض ) ضعيف 

   قل (أ –) أكبر  pHقيمة 

   [  O3H+] تركيز 

   نخفضة (م –درجة تأين ) عالية 

   النواع الموجودة في المحلول المائي

   حالة الاتزان في المحلول المائي

   ثابت التأين)يوجد/ لا يوجد(

 عدة ضعيفة :قاالقاعدة قوية و المقارنة بين أكمل ال (7)

 KOH ( 0.2M ) NH3 ( 0.2M ) وجه المقارنة

   وية (ق –) ضعيفة  القاعدةقوة 

   صغر (أ –) أكبر  pHقيمة 

   [  OH-] تركيز 

   نخفضة (م –درجة تأين ) عالية 

   النواع الموجودة في المحلول

 ة(مقارنة بين الحمض القوى والحمض الضعف ) في الحماض الضعيفأكمل ال (8)

 CH3COOH وجه المقارنة
Ka = 1.8 × 10 -5 

HCOOH 
Ka = 1.8 × 10 -4 

aK )أكبر/أصغر(   

   قوة الحمض ) أقوى / أضعف(

apK )أكبر/أصغر(   

[ +O3H ]   

pH   

[ -OH ]   

pOH   
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 مطلوب : ول كما هوأكمل الجد (9)
 4OS2H S2H وجه المقارنة

   غير أكسجيني(- )أكسجيني  نوع الحمض
   الاسم الكيميائي للحمض

   البروتون  ثلاثي( - ثنائي -نوع الحمض )أحادي
   الحمض)ضعيف/قوي(قوة 

 لأزواج المترافقة حسب برونستد _ لوري :الجدول التالي لأكمل  (10)
 هاالحمض المرافق ل صيغة القاعدة له القاعدة المرافقة صيغة الحمض

+O3H  -
3NO  

3HClO  3NH  
-

3HCO  -CN  
+

4NH  -OH  
COOH3CH  -2O  

   - 4PO2H   -
4HSO  

O2H  -2
4HPO  

HCOOH  O2H  
-OH  -2

3CO  
-

4HSO  HCOOH  
 صيغ ورموز الحماض والقواعد : (11)

 اسم المركب صيغة المركب سم المركبا صيغة المركب
 ................. 4rOC2H بروموزالحمض  ............

4SO2H ............. .............. حمض هيبو كلوروز 
 ............... S2H حمض الكبريتوز ..............

3HNO ............... .......... حمض الهيدروفلوريك 
 ............. LiOH نيتروزالحمض  ............

3OB3H ............. ............ روكسيد البوتاسيومهيد 
 ............. 2Fe(OH) فسفوروزالحمض  ............

4PO3H .............. ............  هيدروكسيد حديدIII 
 ................ 3Al(OH) حمض بيركلوريك ............

3CO2H .............. ............  باريومالهيدروكسيد 
 ................. NaOH كيوديحمض الهيدرو  ............

HBrO ............... ...............  كالسيومالهيدروكسيد 
 ............. 2Mg(OH) حمض الأسيتيك ..............
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 معينة من غاز وضغطه عند درجة حرارة ثابتة: أكمل الجدول التالي الذي يوضح العلاقة بين حجم كمية (1)
 ثم أجب عما يلي:

 ..بويل.. القانون الذي يدرس العلاقة هو قانون: -1

 .. V2= P 1.V1P.2أكتب العلاقة الرياضية لهذا القانون:..  -2

 P.V= 100X1=100  ( : Kاحسب قيمة المقدار الثابت) -3

مع ثبات درجة ( إلى L 0.25( إلى )1L إذا تغير حجم الغاز من ) -4
 .... يزداد إلى أربعة أمثالالحرارة فإن الضغط ... 

  ارسم علاقة بيانية بين الحجم والضغط: -5
ح العلاقة بين ضغط كمية معينة من غاز  ما ودرجة حرارة المطلقة عند أكمل الجدول التالي الذي يوض (2)

 ثبوت الحجم ثم أجب عما يلي:
 .لوساك -جاي.. القانون الذي يدرس العلاقة هو قانون: -1

 .. علاقة طرديةما العلاقة بين ضغط الغاز ودرجة الحرارة المطلقة: ..  -2

 .. 2T/2= P 1T/1Pأكتب العلاقة الرياضية لهذا القانون:..  -3

 ... P/T= 100/200=0.5( :...  Kاحسب قيمة المقدار الثابت) -4

 ارسم علاقة بيانية بين الضغط ودرجة الحرارة المطلقة:  -5

======================================================================== 
 من الرسم البياني التالي : (3)

 بين حجم الغاز ودرجة الحرارة  يلاحظ أن الخطوط الثلاثة التي تمثل العلاقة
 ... -Co273 ...المطلقة للغازات الثلاثة تتقاطع كلها عند درجة حرارة تساوي 

 ... درجة الصفر المطلق...  تُسمىوالتي   
======================================================================== 

                                              :   ةاحسب ضغط الهواء المحبوس في الأشكال التالي (4)
 
 
 
 

 الضغط الجويالهواء المحبوس يساوي ضغط 

 
 
 

 الهواء المحبوس يساوي ضغط 
 + ضغط عمود الزئبقالضغط الجوي

 
 
 

 الهواء المحبوس يساوي ضغط 
 ضغط عمود الزئبق -الضغط الجوي

 
 

 V P م
1 1L 100kPa 
2 L 2 50kPa 
3  L 0.5 200kPa 

4 L 0.25 kPa 400 

 T P م
1 200K 100kPa 
2 400K 200kPa 
3 100K 0kPa5 

4 600K 300 kPa 

 رسومات ومنحنيات هامة: سادساا

ك

 هواء هواء زئبق

 زئبق
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 :ثم أجب عما يليالتالي  ادرس المنحنى (5)

 Dبالرمز: طاقة التنشيط في حالة استخدام مادة محفزة عن  يعبر -1

 Eبالرمز: استخدام مادة محفزة عدم يعبر عن طاقة التنشيط في حالة  -2

 B طاقة المواد المتفاعلة يعبر عنها بالرمز: -3
 A طاقة المواد الناتجة يعبر عنها بالرمز: -4
 Cالطاقة الناتجة من التفاعل يعبر بالرمز:  -5

 F ه بالرمز:المركب المنشط يعبر عن -6
======================================================================== 

 ثم أجب عما يلي:لتفاعلين في حالة اتزان كيميائي ادرس الشكلين التاليين  (6)
 
 
 
 
 

  في الشكل ) أ (:        
  3SO2  ⇌  (g)2+ O (g)2SO2(g)             أكتب معادلة التفاعل موزونة: -1
  يتساوى معدل سرعة التفاعل الطردي مع سرعة التفاعل العكسي ويكون : د الاتزانعن -2

 . 1من    أكبر  eqKمن تركيز النواتج . وقيمة  أقلتركيز المتفاعلات              
  (:  بفي الشكل )        

     2+ O (g)2SO 2     ⇌     (g)3SO2(g)                  :أكتب معادلة التفاعل موزونة -1
 يتساوى معدل سرعة التفاعل الطردي مع سرعة التفاعل العكسي ويكون: عند الاتزان -2

 . 1من    أصغر    eqKمن تركيز النواتج . وقيمة  أكبر تركيز المتفاعلات            
======================================================================= 

 :Co25ثم أجب عن الأسئلة عند  أدرس الشكل المقابل جيدا   (7)
 .7... من أقلفي المحلول )أ( تكون .... pHقيمة  -1
 .7... من تساوي ( تكون ....بفي المحلول ) pHقيمة  -2
 .7... من كبرأ( تكون ....جفي المحلول ) pHقيمة  -3

 ... أ المحلول الأكثر حمضية هو ... -4

 ... أ المحلول الأكبر أس هيدروكسيدي هو ... -5

 ... أ قاعدية هو ... المحلول الأقل -6

 ... بيتساوى الأس الهيدروجيني مع الأس الهيدروكسيدي في المحلول...  -7

======================================================================== 
 المطلوب::ند نفس درجة الحرارة ائية وعالم ( في محاليلهاA , B , Cالشكل التالي يمثل ثلاثة أحماض أحادية البروتون لها نفس التركيز ) (8)

 ....Aهو ........ apKالحمض الأكبر  -1

 .......Bهو ........ aKالحمض الأكبر  -2

 ....Cالحمض الذي ليس له ثابت تأين هو ..... -3

 ....Aالحمض الذي له أكبر أس هيدروجيني هو ....... -4

 .... B( أسهل في فقد البروتون .... Bأو  Aأي الحمضين ) -5
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 علاقة الرياضيةال القانون

 2x V 2= P 1x V 1P قانون بويل

 قانون تشارلز
 

 
 

 قانون جاي ـ لوساك
 

 

 القانون الموحد للغازات
 

 
 

 ) C)  +  273OT (K)  =  T كلفنللدرجة الحرارة السيليزية  تحويل

 P . V = n R T قانون الغاز المثالي

   لحساب عدد المولات
 

 
  

 

  

 P 2+ P 1= P TP +3 .… + قانون دالتون للضغوط الجزيئية

  eqKثابت الاتزان )علاقة(قانون 

c C  + d D   a A + b B  

 OH +O3= [ H  WK ] × [- [ ثابت تأين الماء

  pHالس الهيدروجيني

 

]+O3log[ H -pH =  
 

 pOHدي الأس الهيدروكسي

 

                                              ] -log[OH -pOH =  

 K +O3[ HpH                          –] = 10  +O3[ H =[OH  /w]- [ تركيز كاتيون الهيدرونيوم

 O3[H  /wK]=  -[OHpOH                             –= 10 ] -[OH+[ تركيز أنيون الهيدروكسيد

pH = 14 - pOH 

pOH = 14 - pH 

 أهم القوانين: سابعاا

ك
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 ( ، kPa 101.3( وتحت ضغط )  Co40 ( عند درجة )L 10عينة من غاز النيون تشغل حجما قدره )-1

 .( مع ثبات الحرارة4Lليصبح حجم هذه العينة من الغاز ) فما هو الضغط اللازم     

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
 ( ،Co37( عندما كانت درجة حرارتها )L 20عينة من غاز ثاني أكسيد الكربون تشغل حجما قدره ) -2

 .( عند ثبات الضغطCo57من الغاز عندما تصبح درجة حرارتها )  احسب حجم هذه العينة     
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

فما هو     ( ،  kPa 121.56 ( وتحت ضغط )Co 30 ي إناء عند درجة )كمية معينة من غاز الهيليوم موضوعة ف-3
 .( مع ثبات حجمهاC 60ذا سخنت إلى درجة )ضغطها إ       

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

احسب حجم  kPa 130وضغط يساوي ،  C°40عند درجة حرارة  L 15إذا كان حجم بالون مملوء بالغاز يساوي -4
 الضغط ودرجة الحرارة القياسيين.د عن البالون 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

( ، تُرك ليرتفع إلى أعلى kPa 121.56( وتحت ضغط ) C°27جة )( مملوء بغاز الهيليوم عند در L 3بالون حجمه )-5
 ( ،  L 5( فتمدد حجمه إلى ) kPa 60.78حيث وصل إلى نقطة قلّ فيها ضغطه حتى أصبح ) 

 .ا هذا البالون عند هذا الارتفاعالتي تعرض له فما هي درجة الحرارة السيليزية     
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

 حل المسائل التالية: ثامناا

ك
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 ( عند درجة  L 6.15اللازم ليصبح حجمها ) احسب الضغط ( ، 8gعينة من غاز الأكسجين كتلتها )-6

       (27 C   علما أن ) (R = 8.31 )  ( ،O  =16 ) 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

( ، فإذا علمت أن  kPa  101.3( وتحت ضغط )C   27( عند درجة )L  2عينة من غاز ما تشغل حجما قدره )-7
 ؟لهذا الغاز الموليةفاحسب الكتلة ،  ( R = 8.31) ( وأن   0.26gكتلة هذه العينة تساوي )

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
 احسب: (  kPa  60.78) ( وتحت ضغطC °  20( عند درجة )  mL 1500عينة من غاز الأكسجين حجمها )-8

 ( kPa 50.65( وضغطها ) C   53°حجم العينة عندما تصبح درجة حرارتها ) –أ 
 ( C   0°جة حرارتها )( ودر  mL 1200ضغط العينة عندما يصبح حجمها )  –ب 
 (  kPa 81( وضغطها )  L 1.75درجة حرارة العينة عندما يصبح حجمها )   –جـ 
 (   R = 8.31)  عدد مولات الأكسجين في هذه العينة  –د 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

   .(  C o0( وعند درجة )kPa 96.25( وتحت ضغط )mL 1500الموجودة في إناء حجمه ) ما كتلة غاز النيتروجين-9
 (( N = 14  (R = 8.31 ) . 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
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مت أن ( عند درجة حرارة معينة ، فإذا  عل L 4مخلوط من غازات النيون والهيليوم والأرجون موضوع في إناء حجمه )-10
     ( kPa 20.26، ) (kPa 60.78( ، )kPa 40.52)الضغوط الجزئية لهذه الغازات في هذا الإناء على الترتيب هي 

 .ءفما هو الضغط الكلي للغازات في هذا الإنا
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
حيث ضغطه الكلي  موضوع عند درجة حرارة معينة يحتوي خليط غازي علي أكسجين ونيتروجين وثاني أكسيد كربون -11

    :في هذا الإناء على الترتيب هي لأكسجين والنيتروجينت أن الضغوط الجزئية ل( ، فإذا علمkPa 32.9)يساوي 
(kPa 6.6( ، )kPa 23)   الجزئي لغاز ثاني أكسيد الكربون؟فما هو الضغط 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

 ( من غاز ما عند الظروف القياسية من الضغط ودرجة الحرارة. mol 0.202الذي يشغله )  احسب الحجم باللتر-12
   ------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

 من غاز الأكسجين عند الظروف القياسية للضغط ودرجة L 3.36ة في الموجوداحسب عدد جزيئات غاز الكسجين -13
 .الحرارة

  ------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

    . (  Cl = 35.5)  الظروف القياسية ( من غاز الكلور عند   g  24.85)  الحجم الذي تشغلهاحسب -14

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

من غاز الاكسجين موضوع في    )mol 0.5(من غاز الهيليوم و  )mol 2(من ط مكون لمخلو  الكلي احسب الضغط-15
   )=C027(                                         )kPa/mol.K8.31R(عند   )L 20(حديديه حجمه أسطوانة

   ------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
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  g)(ℓNOC2   ⇌(g)    NO 2+ (g) 2ℓC   : ريك طبقا للتفاعل المتزن التالييتفاعل الكلور مع أكسيد النيت-16

على الترتيب . (  M0.1  ،M 0.2  ،M 0.32هو ) (NO ، 2ℓC  ،ℓNOC) من فإذا وجد عن الاتزان أن تركيز كل
 التفاعل .لهذا (   eqK)  فاحسب قيمة ثابت الاتزان

   ------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

 ( وعند درجة حرارة معينة حدث الاتزان التالي :  L2(  في وعاء سعته )  2H  ،NOأدخل مزيج من ) -17
                                   g)(O 2+  2H (g) 2N  ⇌    (g) 2+   2H   (g)2NO  

 ،(   NO ( من غاز ) ℓmo 0.02)  ( ، 2H) ( من غاز  ℓmo 0.02وعند الاتزان وجد أن المخلوط يحتوي على )     
      (ℓmo 0.15  ) غاز  من   (2N  ( ، )ℓmo 0.3  ) .ثابت الاتزااحسب قيمة من بخار الماء ( نeqK . ) 

   ------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

   ------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

 2+ Br (g)NO 2 ⇌  ( g)NOBr 2 (g) ظام المتزن :للن K 373عند درجة  0.416تساوي  eqKقيمة ثابت الاتزان -18
 .بخار البروم عند الاتزانفاحسب تركيز  .NOيساوي تركيز غاز عند الاتزان NOBr  تركيز غازفإذا كان 

   ------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

 ( في الماء حتى حدث الاتزان التالي:COOH3CHمحلول لحمض الأسيتيك ) تُرِك  -19
(aq)

+O3H+    (aq)
-COO3CH  ⇌   )l(O2H+   (aq)COOH3CH 

    (على الترتيب، M 4 -10×  6  ،M 0.02) وعند الاتزان وجد أن تركيز كل من أيون الأسيتات، والحمض هما 
  ام السابق.( للنظeqKحساب قيمة ثابت الاتزان ): المطلوب

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
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(aq) في التفاعل الكيميائي المتزن التالي :-20
+O3H + (aq)

-HCOO  ⇌ )ℓ(O2H + (aq)HCOOH 
  )eqK=1.764 ×10-4وقيمة ثابت الاتزان )  ، M 3-10×4.2 تركيز كاتيون الهيدرونيوم في المحلول عند الاتزان يساوي 

 لحمض.اوالمطلوب حساب تركيز  
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

 المحلول حتى حدث الاتزان التالي:أذيبت كمية من غاز الأمونيا في الماء وترك -21
(aq)

-+ OH (aq)
+

4NH ⇌  (ℓ)O2+ H 3(g)NH 

 .على الترتيب( 0.002M  ،0.016Mونيا وأنيون الهيدروكسيد في المحلول يساوي )الأموعند الاتزان وجد أن تركيز 
  ( للأمونيا . eqK)  حساب قيمة ثابت الاتزان :المطلوب

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
2- (aq)  التالي :المتزن ( للتفاعل eqKلإتزان )إذا علمت أن قيمة ثابت ا-22

4+ SO (aq) +2Ca  ⇌ (S) 4CaSO 
 .فما هو تركيز كل أيون في المحلول عند الإتزان( . 10x  2.4-5تساوي )     

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
 OH (aq) +O3H  ⇌ (l) O2H2 +- (aq)  التالي :المتزن ( للتفاعل eqKا علمت أن قيمة ثابت الإتزان )ذإ-23

 عند الاتزان.  ]O3H[  ، ]-OH+[احسب تركيز كلا من  .Co50عند درجة حرارة  (10x  67.5-14تساوي ) 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

 .المحلول في ]OH- [احسب تركيز .ºC 25 عند( M.20فيه يساوي )  ]O3H+[محلول مائي تركيز -24
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
 .في المحلول ]O3H+[احسب تركيز . ºC 25 عند (M0.004فيه يساوي ) ]OH-[محلول مائي تركيز -25

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
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           .                     M7- 10×3.5في الماء النقي عند درجة حرارة معينة يساوي  [OH-ذا كان تركيز ]إ-26
 عند هذه الدرجة(WK)احسب قيمة ثابت تأين الماءالمطلوب : 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
 [O3H+تركيز كاتيون الهيدرونيوم ] احسب ، 2.917×10-15تساوي  C˚10للماء النقي عند  wKاذا علمت أن قيمة  -27

  .عند هذه الدرجة 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

 .  Co25عند درجة حرارة  9تساوي  HAلحمض ضعيف  pOHقيمة الأس الهيدروكسيدي ذا إ-28

 في المحلولساب تركيز أنيون الهيدروكسيد ح -بساب تركيز كاتيون الهيدرونيوم في المحلول.  ح -أ المطلوب :
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

  M 11 –10×  4 لول مائي تركيز أنيون الهيدروكسيد فيهلمح C25°عند درجة  pHاحسب قيمة الس الهيدروجيني -29
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
  C°25عند درجة  pHاحسب تركيز كلا من أنيون الهيدروكسيد وكاتيون الهيدروجين وقيمة الس الهيدروجيني  -30

 ( . NaOH( من هيدروكسيد الصوديوم )  0.01Mفي محلول تركيزه ) 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
  ساوي ي المحلول هذا( وتركيز كاتيون الهيدرونيوم في  M 0.2تركيزه )  HAمحلول لحمض ضعيف أحادي البروتون -31

 (M 4-10× 9.869  .): والمطلوب ( حساب قيمة الأس الهيدروجينيpH ) . لهذا المحلول 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
   )M 3-10x  5 (  تام التأين يساوي  2M(OH)في محلول هيدروكسيد هذا الفلز  2M+الفلز  كاتيون  تركيز كان إذا-32

  OH2+    +2M    2M(OH)-  المحلول لهذا pH الهيدروجيني الس قيمة :احسب  Co25  عند
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------  
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 خرائط مفاهيم:   (1)

 أكمل الفراغات في المخطط التالي مستعينًا بالمصطلحات التالية :   (1)
 دروفرضية أفوجا –انون جاي لوساك ق –انون تشالرز ق –قانون بويل               

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
======================================================================== 

                   ضع كل مما يلى في المكان المناسب لتشكل جزء من خريطته مفاهيم خاصه بالغازات : (2)
  2V2=P1V1P    ،   =        -   2 -قانون تشارلز -قانون جاي لوساك/T 2= V 1T/1V 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

======================================================================= 
 أكمل الفراغات في المخطط التالي:  (3)

    غير متجانسة تفاعلات عكوسة –فاعلات غير عكوسة ت –فاعلات عكوسة متجانسة ت –تفاعلات عكوسة   
                                 

 
 
 
 
 
 

 أسئلة متنوعة هامة: تاسعاا

ك

 قوانين الغازات

  قانون بويل .............................. القانون الموحد للغازات  .....................

...............
...... 

.............. = ……………… 

 

 

  

 التفاعلات الكيميائية

  

 لموحد للغازاتالقانون ا

 العلاقة الرياضية

عند ثبوت كل من الضغط 
 ودرجة الحرارة 

.......................... 

 

عند ثبوت الضغط وكمية 
 الغاز

......................... 
 

عند ثبوت الحجم وكمية 
 الغاز 

......................... 

درجة الحرارة عند ثبوت 
 وكمية الغاز 

........................ 
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 :  Co25استخدم المفاهيم التالية لإكمال خريطة المفاهيم عند  (4)
 ]OH-[ = pH  -  7-10×1 7  –  حمضية -  ]pH  -  7-10×2 = ]-OH 7  – متعادلة           

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

======================================================================== 
 أسئلة على لوشاتيليه: (2)

                             التفاعل التالي  :  (  في  5ℓPC )  ولكمية ( eqK)  ماذا يحدث لقيمة ثابت الاتزان -1
   (g)2ℓ+    C    (g)3ℓPC  ⇌    kJ  120      +(g)5ℓPC 

 في الحالات التالية :
 .........................................................................ل: ...............التفاعرفع درجة حرارة  -أ

 .......................................................................: .......امزيادة الضغط المؤثر على النظ -ب
 .................................................ء:.............................................زيادة حجم الوعا -ج
 .....................................................:..................................الكلورزيادة تركيز غاز  -د 
 .....................................: ..............................................حرارة التفاعلخفض درجة  -هـ

 ...................................:..................................( المتكون بإستمرار  3ℓPCسحب غاز )  -و 
===================================================================== 

                           g( O2H4+ ( s)Fe3 ⇌+Heat (g)  2H4(s)  + 4O3Fe(             بدراستك النظام المتزن التالي  : -2

 ..........عند رفع درجه الحرارة.يزاح موضع الاتزان في اتجاه تكوين ................. -أ

  .عند  ......................درجه الحرارة eqKتقل قيمه ثابت الاتزان -ب

 نظام.ماذا يحدث لموضع الاتزان عند خفض الضغط المؤثر على ال -ت

 يزاح موضع الاتزان في اتجاه تكوين  ........................ عند اضافه المزيد من بخار الماء. -ث
 ...:  ........................................................... eqKثابت الاتزانقانون )علاقة( اكتب  -ج

======================================================================== 
 وضح تأثير كل مما يلي على موضع الاتزان:  kJ113+ (g)2NO2  (g)2+ O (g)NO2 في النظام المتزن : -3
     ......................................................................................تقليل تركيز الأكسجين:  -أ

 ..................................................................................:    2NOإضافة المزيد من  -ب
     ......................................................................................تقليل حجم الوعاء:       -ت
 ........: ............................................................................ NOإضافة المزيد من   -ث
             ............................................................................................تقليل الضغط :    -ج
      .......................................................................................رجة الحرارة : خفض د  -ح
         ......................................................................................... إضافة مادة محفزة: -خ

……………….. 

 المحاليل المائية

 ……………… قاعدية

…………………. [OH-]=6×10-10 ………………. 

…………………. …………………. pH=7 
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    2+H (g)CO     ⇌   +Heat  (g)O 2+  H  )s(C(g)   :ادرس التفاعل المتزن التالي ثم أجب  -4
 الإجابة الصحيحة النتائج المحتملة التغير

 --------- يؤثر( لا –يقل  -)يزداد COأثر زيادة الضغط على انتاج غاز 
 --------- ؤثر(لا ي – يقل -)يزداد COأثر زيادة درجة الحرارة انتاج غاز 

 --------- تتأثر( لا –يقل  -)تزداد Keqأثر إضافة بخار الماء على قيمة ثابت الاتزان

 --------- تتأثر( لا –يقل  -)تزداد أثر طحن وتفتيت الكربون على سرعة التفاعل

 --------- تتأثر( لا –تقل  -)تزداد أثر إضافة مادة محفزة على طاقة تنشيط التفاعل

 عكوسة التالية:وضح أثر تغير العوامل التالية على موضع الاتزان للتفاعلات ال -5

======================================================================= 
 :متنوعة هامةأسئلة  (3)

 :  في درجات حرارة مختلفة للتفاعل المتزن التالي eqK الجدول المقابل يوضح قيم ثابت الاتزان (1

        ((g3NH2  (g) 2H3+  (g) 2N   : والمطلوب 
 .........ماص للحرارة(   -) طارد للحرارة  حدد نوع التفاعل السابق  -أ

 عند اي درجة حرارة يكون معدل انحلال غاز الأمونيا أكبر ما يمكن؟ -ب
 ................................................................... مع ذكر السبب 
 

==================================================================================  
( مول من غاز النتروجين 1( مول من غاز الكسجين، والخرى علي )1وضع عبوتين تحتوى احدهما علي ) عند (2

                                                       المطلوب :  )=N=16O,14(عند الظروف القياسية .  

 ............................ما حجم غاز الاكسجين ...................... -1
 .........................ما حجم غاز النتروجين ......................... -2
 ....................ماذا يسمي هذا الحجم ............................... -3
 ..............................هذا الرسم يعبر عن فرضية ................ -4

======================================================================== 
 في الشكل المقابل : (3

 ............................................................. :* ماذا تلاحظ
  يكون ضغط الغاز المتوقع150K*عند خفض درجة الحرارة لدرجة 

 ........................................يساوي 
 : ...................................علاقة الرياضية التي تعبر عنها* ما ال

 

  2+ O (g)2N(g)+ حرارة  ⇌   OH 3CH  ⇌ (g) 2H2+  (g)CO       (g)NO2(g) +حرارة    وجه المقارنة

   زيادة الضغط

   زيادة تركيز المتفاعلات

   سحب أحد المتفاعلات

   زيادة درجة الحرارة

 eqK درجة الحرارة

298K 56.5x10 

400K 34.2x10 

500K 2-3.6x10 
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 لتالي:جدول اباستخدام قوانين الغازات قارن بين حجم كمية محددة من عند تغير إحدى المتغيرات كما هو موضح بال (4

 2P2P 1=4P2P=1 وجه المقارنة

2V 1 عند ثبوت درجة الحرارة= ………. V 2V 1= ………. V 2V 

 2T2T 14T=2T=1 وجه المقارنة

2V 1 عند ثبوت الضغط= ………. V 2V 1= ………. V 2V 
 ادرس الجدول التالي ثم أجب عما يلي: (5

 Co25 ثابت تأين الحمض معادلة التأين الحمض

 H (aq) -HOOCCOO  ⇌ )ℓ(O2+ H  (aq)HOOCCOOH ++ (aq)      حمض الكساليك
    (aq) ++ H (aq) -2OOCCOO  ⇌  )ℓ(O2+ H  (aq) 

-HOOCCOO 

2-5.6x10 =a1K 
5-= 5.1x10a2K 

 حمض الفسفوريك
                    (aq) ++ H (aq) -

4PO2H  ⇌  )ℓ(O2+    H  4(aq)PO3H 
                   (aq) ++ H (aq) -2

4HPO  ⇌   )ℓ(O2+    H (aq) -
4PO2H 

                    (aq ) ++  H(aq)  -3
4PO  ⇌  )ℓ(O2+    H (aq) -2

4HPO 

3-5x10= 7.a1K 
8-= 6.2x10a2K 
13-= 4.8x10a3K 

- H (aq) ++ (aq) حمض الكربونيك
3HCO    ⇌  )ℓ(O2+    H  3(aq)CO2H 

(aq) ++ H (aq) -2
3CO    ⇌  )ℓ(O2+    H  (aq)

 -
3HCO 

7-= 4.3x10a1K 
11-= 4.8x10a2K 

 الحمض الأكثر تأينًا هو .................. -1

-و  3CO2Hبمقارنة الحمضين   -2
3HCO إن الحمض الأضعف هو .....................ف 

 لحمض الفسفوريك ثلاثة مراحل تأين ، والمرحلة الأكثر تأينًا للحمض هي المرحلة .................... -3

-أي الحمضين  -4
4PO2H   2-أو

4HPO .............................. أسهل في فقد البروتون 

 هو ................... apKالحمض الأقل  -5

وعند نفس  ( والوعية كلها متساوية الحجمD( في الوعاء )C(، و)A( ،)Bمزجت الغازات الموجودة في الوعية ) (6
 درجة الحرارة:

 

 
 
 
 
 

 المطلوب:
 أكمل:-أ

 ...................................................................يساوي ( D)الضغط الكلي للخليط في الوعاء  -1

 ...................................في الخليط يساوي  ..............................( B)جزئي للغاز الضغط ال -2

 :صح أم خطأ-ب
 (  يرتبط ضغط الغاز بعدد جسيمات الموجودة في حجم معين وبمتوسط طاقتها الحركية فقط.                  )       -1

 (       )                     كل غاز في الخليط بتغير الحرارة أو الحجم.المساهمة الجزئية للضغط الذي يبذله تتغير  -2

 )       (       .الضغط فيمن المساهمة  القدر نفسه لأن لكل جسيميتوقف ضغط الغاز على نوع جسيمات الغاز لا  -3
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A 

B 

C 

 :  ين القوسينختر من العمود ) ب ( ما يناسب العمود ) أ ( بوضع رقمه بإ (7
 العمود ) ب ( الرقم العمود ) أ ( الرقم

أحد فرضيات النظرية الحركية للغازات ولا  ---
 1 ينطبق على الغاز الحقيقي.

جسيمات الغاز صغيرة جدا مقارنة مع 
 المسافات التي تفصل بينها

أحد فرضيات النظرية الحركية للغازات والذي  ---
 تشارلز قانون  2 يفسر قابلية الغاز للانضغاط.

 أحد قوانين الغازات التي توضح العلاقة بين   ---
 (T , V  ( عند ثبوت )P  ,  n ) 3 القانون الموحد للغازات 

 أحد قوانين الغازات التي توضح العلاقة بين   ---
 (V , P , T  ( عند ثبوت )  n) 4 

تحدث تصادمات مستمرة بين جسيمات الغاز 
 وجدران الاناء

  5 
اذب أو تنافر بين جسيمات لا توجد قوى تج

 الغاز
================================================================================ 

 اختر من القائمة ) أ ( النوع المناسب للقائمة ) ب ( (8
 القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( م
 pH = 5.6 --- محلول متعادل 1

 [HO[ = ]+O3H-] --- محلول حمضي 2

 -Log[O3H+] --- محلول قاعدي 3

 --- الأس الهيدروجيني 4
4-10x3 [ =-HO] 

  الأس الهيدروكسيدي 5
================================================================================ 

 أكمل الفراغات التالية مستعينا الشكل التالي : (9
 .....................ينتج التفاعل السابق من تصادم  -1

 المواد المتفاعلة . سيماتلج

 هر خلال التفاعل لا تكون من المواد المتفاعلة تظC  جسيمات ال -2

 .....................و لا الناتجة تسمى بـ 

 ............طاقة التنشيط تمثل الرمز  .. -3

 .......تمثل الرمز . (H) والطاقة الناتجة من التفاعل -4
==================================================================================== 

 السؤال الثالث : اختر من المجموعة ) ب ( رقم القانون المناسب لما هو موضح بالمجموعة ) أ ( (10
 ) ب( الرقم ) أ ( الرقم
 2NH     2 (g)+3H 2(g)N(g)3 1 وسةتفاعلات غير عك 

 S2+H3(g)NH      (s)HS4NH(g) 2 متجانسة وسةتفاعلات عك 
 AgCl 3(aq)NaNO  (aq)+ NaCl  3(aq)AgNO    +(s) 3 غير متجانسة وسةتفاعلات عك 
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 الشكل يوضح حمضين مختلفين ومتساوية التركيز وعند نفس درجة الحرارة (11

 

 

 
 

 :والمطلوب : أكمل العبارات التالية
 ...............هو ........... بينما الحمض الضعيف ........الحمض القوى هو ......... -1

  .........يتأين بدرجة قليلة هو ........... بينما الحمض الذي ........الحمض الذي يتأين بدرجة تامة هو ...... -2

 الكهربائي. للتيار HB........ درجة توصيل الحمض ..للتيار الكهربائي ........ HAدرجة توصيل الحمض  -3

 . HB....... تركيز كاتيون الهيدروجين في ........... HAفي الحمض  نيومالهيدرو تركيز كاتيون  -4

 . HB....... قيمة الأس الهيدروجيني للحمض .............. HAقيمة الأس الهيدروجيني للحمض  -5

 . HAللحمض  pOH................................ قيمة  HBللحمض  pOHقيمة  -6

 ........... و ........................يحتوي على ................... HAالمحلول المائي لحمض  -7

 ...............ضافة إلى ............... بالإيحتوي على ........... و ...... HBالمحلول المائي لحمض  -8

 ..............................................هي : ............................ HAمعادلة تأين الحمض  -9

 .............................................هي : ............................ HBمعادلة تأين الحمض  -10
====================================================================== 

 حماض التالية متساوية التركيز وعند درجة الحرارة نفسها:مت أن الإذا عل   (12
 الهيدروفلوريك الميثانويك البنزويك الأسيتيك حمض أحادي البروتون

 aKثابت التأين 
5-10×  1.8 5-10×  6.3 4-10×  1.8 4-10×  6.7 

 

 ..... هو ............... عفهاأض.. و ...............أقوى الأحماض السابقة في محاليلها المائية هو............. 

 .... درجة تأين هو ............... ........ والحمض الذي له أقل......الحمض الذي له أعلى درجة تأين هو.... 

 قيمة أس هيدروجيني  كبرالحمض الذي له أ pH .... والحمض الذي له أقل قيمة .......هو ...apK  .............  

 يونات هيدرونيوم .............تركيز كاتالحمض الذي له أعلى قيمة ل....................... 
 ونات الهيدروكسيد ...........الحمض الذي له أعلى قيمة لتركيز أني....................... 
  الحمض الذي له أقل قيمة أس هيدروكسيديpOH  ............. هو..................... 
  والأصعب في فقد البروتون هو ................. ..........في فقد البروتون هو ............الأسهل الحمض..... 
 ........ من محلول حمض الهيدروفلوريك......محلول حمض الأسيتيك يوصل التيار بدرجة ........ 

====================================================================== 
 :صنف المحاليل التالية من القل حمضية إلى الكثر حمضية   (13

 A B C D المحلول

 O3[H 12-] = 5×10-[OH pOH = 14 pH = 2.5+10×2.5 = [-10 عطىالم
     

 


